

DEL MADRID VIEJO

La portada de la casa de Oñate

El culto cronista madrileño Pedro de Répide publica en la *Ilustración Española y Americana* una serie de brillantes artículos, que son, como él mismo dice, á modo de resaca para el viejo Madrid que desaparece, dejando libre el paso á la Gran Vía, conservando en ellos su recuerdo, haciendo volver á la memoria hechos ya olvidados, antiguas historias de amores, de luchas, de motines, que tuvieron por escenario en los pasados siglos las estrechas calles, los vetustos caserones y las irregulares plazuelas que formaban esta parte de nuestra villa.

Afortunadamente, en el amplio espacio que abarcan estas demoliciones; entre el gran número de edificios que desaparecen al impulso de la vida, no hay ninguno cuyos bellezas arquitectónicas, cuyas majestuosas fachadas, cuyos artísticos detalles hagan lamentar su pérdida, ninguno que sea sacrificado á la modernización de la ciudad. Son sólo calles donde ocurrieron historias pasadas, conventos donde forjó leyendas la credulidad de antaño, sitios que recuerdan añejas tradiciones, que al desaparecer las calles, las casas, los rincones donde nacieron, los lugares donde, creciendo, se engalanaron con los adornos de la fantasía popular, quedan como flotando en el espacio, cerniéndose sobre sus puntos, resistiéndose á abandonarlos hasta que, como en el caso actual, un cronista, un poeta, los recoja para conservarlos y transmitirlos á las nuevas generaciones.

Mas cuando entre tanto resto sin importancia cae también algún ejemplar arquitectónico de singular belleza, de notable mérito, cuando la ruina del edificio puede acarrear la pérdida de alguna obra de arte, debemos, cuantos rendimos culto á lo bello, cuantos sentimos unidos el amor á las pasadas edades y la emoción estética, aunar nuestros esfuerzos, procurar, por cuantos medios estén á nuestro alcance, el salvar la obra artística, conservándola de modo que sea ejemplo donde aprendan y se inspiren quienes el arte estudian, modelo de un gusto, de un estilo ya pasado, recuerdo de épocas que fueron.

Este es el caso de un derribo que no lejos de la zona que antes citamos puede acarrear la pérdida de una de las portadas quizá más bellas de cuantas Madrid podía enorgullecerse: á la entrada de la calle Mayor, y bien conocida de todos, aunque quizá nadie la presta la atención que se merece, se eleva majestuosa, alta, elegante, la magnífica portada del palacio de Oñate, que imprime un algo señorial, que de ella se desprende, á ese trozo de la calle que recuerda hechos y leyendas forjadas á su sombra, que hacen detenerse al viajero admirando su forma, hija de aquel arte que tanto se compenetró en nosotros, que llenó de hermosos monumentos este mismo Madrid, y que si bien al análisis presenta defectos y errores, si censurable es en algunos detalles, forma conjuntos de singular belleza, da sensación de magnificencia, de esplendor, del poderío de quienes los elevaron para hacer digno marco á su grandeza.

Bien está que el viejo caserón rinda su tributo á las necesidades de la vida actual, que caiga en masa, sacrificado á la amplitud de vías de que tan necesitado se encuentra el centro de Madrid, pues en el resto de su extensa edificación no presenta mérito ninguno que merezca alegar por él, que haga lamentar su pérdida.

Bien está que los recuerdos que de él se desprenden sean recogidos, como antes dije, entre sus escombros para conservarlos en breves, sencillos renglones, para que, andando el tiempo, se sepa que allá estuvo el palacio de Oñate, ocupando un extenso solar, que anteriormente se componía de 12 parcelas, en una de las cuales, y dando fachada á la calle Mayor, estaba el palacio de D. Juan de Tasis, conde de Villamediana, el cual murió asesinado, cerca de su casa, al anochecer del día 21 de agosto de 1622, siendo conducido á su portal (que, por tanto, no tiene que ver nada con el ahora existente, error muy extendido, ni con la portada, posterior en setenta años al citado acontecimiento), donde un escribano, llamado al efecto, certificó que «había muerto naturalmente, por una estocada».

Posteriormente, queriendo dar el conde de Oñate mayor esplendor y magnificencia á la fachada, solicitó del Concejo (según consta en el archivo municipal) autorización para salirse de la alineación, pues «tiene determinado labrar una portada de piedra en la fachada principal de las casas que tiene en la calle Mayor para culler efecto ay echa traza y como conforme á ella es preciso exceder de la tirantez de la línea de la calle pública algunos pies para mayor hermosura», documento curioso é importante, pues da con gran precisión la época en que se hizo la portada, que sin ocuparnos, esa solicitud pedida el día 28 de abril de 1692 fué despachada el 5 de mayo, comenzándose indudablemente las obras en el verano del ya citado año de 1692.

Más adelante, cuando Mendizábal dispuso diversas reformas en Madrid por motivo de ornato, y años más tarde, al derribarse el convento de San Felipe, casi vecino suyo, hubo intentos de hacer desaparecer el extenso caserón, intentos de los que pudo librarse, llegando hasta nuestros días con la sola mutilación del ensanche de la Puerta del Sol.

También recordaremos que frente á la fachada principal, durante el siglo XVII, se instalaban en la octava del Corpus una serie de vendedores de cuadros y pinturas que allí exhibían en forma de baratillo.

Esto en cuanto á su historia, á su tradición, á los hechos que á él van unidos; pero en cuanto á la parte material, bellísima, digna de ser conservada, yo me pregunto: esa portada que, con su magnífica riqueza, llama la atención sobre la puerta principal del edificio; ese hermoso ejemplar del barroquismo madrileño, arte tan discutido, tan poco estudiado, mas cuyas bellezas tienen que reconocer sus mismos detractores, ¿va á seguir la misma suerte del edificio? ¿No va á quedar de ella más que un recuerdo, como de tantas otras obras de arte perdidas por incuria? ¿Estamos en Madrid tan sobrados de monumentos de pasadas edades, para que veamos con indiferencia desaparecer una portada quizás, repito, de las mejores que tiene la villa y corte? El amor á Madrid, el cariño que á todas y cada una de sus partes siento, me hace preguntarlo. Ignoro el fin que reservan á esa hermosa portada; ignoro si son inciertos mis temores, si mi alarma es infundada. Pero ante el silencio de quienes debieran fomentar el amor al arte, á la belleza de los restos dispersos que aun por esas calles se encuentran, impulsado por el cariño que á Madrid profeso, vuelvo á hacer mi pregunta: ¿qué van á hacer con la portada de la casa de Oñate?

¿Prestó alguna atención nuestro Ayuntamiento á una joya de que podría enorgullecerse Madrid? ¿Hizo algo por conservarla, aunque fuese al lado de la de la Latina, de feliz memoria? Las diversas Sociedades que en Madrid existen, cuyo fin principal es el arte, ¿prestaron atención á esta posible pérdida? ¿Intentaron averiguar, al menos, el fin que la tenía destinado? Me temo que no, y ante el silencio de todos viendo pasar días y días, que, si mi alarma es cierta, llegué á verificarse la destrucción de esa obra de arte, digna de mejor suerte, elevo mi voz, la más modesta, la menos autorizada, pero quizás la más amante, la más entusiasta de este Madrid, tan sufrido, tan calumniado, al que se va privando uno á uno de sus restos artísticos, entre la indiferencia de todos. Si ésta sigue; si vamos dejando perderse los pocos recuerdos que aun quedan, á la vuelta de algunos años parecerá un sueño aquella hermosa colección fotográfica que el notable escenógrafo Luis Muriel hizo no hace mucho tiempo. ¿La historia de las portadas, tomando como modelo las entonces existentes en Madrid! Aun quedan algunas y no de las menos bellas: la de Miraflores, en la Carrera de San Jerónimo, con un soberbio escudo coronándola y un cuerpo inferior de extraña forma, acusando exóticas influencias; la de la entrada de la calle de Alcalá, medio oculta entre anuncios y letreros; la de las Descalzas Reales, que semeja un rincón toledano; la de los Lujanes, con un inoportuno y magnífico farol municipal como centinela avanzado; la de la calle de la Magdalena; la de la calle de las Huertas, y algunas más, que sirven de estudio al artista y al arqueólogo, y sobre las que debiera llamarse más la atención, por ser obra de cultura, de educación artística, el vulgarizar estas bellezas, el hacer admirar y sentir cuantos monumentos se encuentran á nuestro paso.

De no hacerse esto, de permanecer en la misma indiferencia, se irán perdiendo poco á poco uno á uno esos monumentos, y se contará como uno de esos relatos de viajes en que se describen antiguos edificios: «Allá por el año 913 había en Madrid una serie de hermosas portadas que recreaba la vista, elevaba el espíritu, hermosaba las calles, que llenaba el ambiente de un dulce perfume de lejanías y caballerescas edades que eran miradas con indiferencia de propios y admiración de extraños. Ya por aquel entonces la famosa portada de la Latina había desaparecido en el insondable abismo del almacén de la villa; la segunda en perderse fué la de Oñate, una de las más bellas, que por incuria, indiferencia y descuido de todos un día...»

ALFREDO ECHEGARAY
(Arquitecto.)

EL MUNDO AL REVES

Un muchacho es raptado por una chica

SAN PETERSBURGO. Dicen de Odesa que en Kutais ha sido raptado, á viva fuerza, un joven, obligándole luego á casarse.

Una hermosa chica, de diez y seis años, llamada Rogova, que habita la aldea de Kulioikari, se había enamorado locamente de un muchacho de la misma edad, llamado Sari, y que vivía en otra aldea cercana.

¿Era por timidez ó por falta de cariño? No se sabe. Lo cierto es que el joven no correspondía á los requerimientos amorosos de la chica.

La hermosa Rogova entonces resolvió recurrir á la violencia.

Atrajo á su causa á varios mozos de su aldea y, poniéndose al frente de ellos, una noche asaltó la casa en que vivía la familia Sari.

El muchacho fué maniatado y conducido á una cabaña solitaria en lo alto de una montaña. Allí lo amenazaron de muerte si no se casaba con la chica.

El consintió, y entonces los de la partida bajaron á la aldea para llevar un *pope* y que procediera á celebrar el matrimonio.

Pero entretanto los padres del muchacho formaban otra partida, y habiendo descubierto el refugio del secuestrado, se encaminó á buscarlo y libertarlo.

Por desgracia, llegaron tarde. El matrimonio se había ya consumado.

Hubo voces, escándalo.

Pero la hermosa Rogova, triunfante, entraba poco después en el pueblo del brazo de su marido, á quien ha conquistado de manera tan original.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del Sr. Maura

A las seis y media de ayer tarde comenzó en la Academia de Jurisprudencia la anunciada conferencia de D. Antonio Maura.

Su tema fué *La educación cívica*.

El salón de conferencias estaba imponente. No quedó en toda la casa una silla; todas fueron llevadas al salón.

Hasta los pasillos estaban llenos por completo del público más distinguido, en el que abundaban las señoras y señoritas.

También asistió Mme. Catulle Mendes.

En la presidencia tomaron asiento los señores Azcárraga, Pidal, P. Nozaleda, Tortosa, Zabala (D. Pio), Vázquez de Mella, Luis de Cuenca, Lampérez, duque de Santo Mauro y otros.

Al aparecer el Sr. Maura es saludado con una prolongada salva de aplausos.

Comienza el conferenciante pausadamente, diciendo que no pretende convencer á nadie, sólo aspira á que la atención de todos coincida en un punto.

En la soledad el pensamiento se purifica y la voluntad se fortifica, pero luego hay que exteriorizar ambas cosas.

«Pense—dice—, al venir aquí, en recurrir á una biblioteca que está al alcance de todos; alargué la mano y cogí como más empolvado; en él decía: «Educación cívica».

«La educación es todo aquello, todas aquellas cualidades que embellecen el trato social.

Pero para mí la educación es adiestrar al hombre para el buen uso de su vida, adiestrarle para ser feliz.

Cada ser tiene su fin, y el bien de cada individuo es su fin mismo.

Educación es, para cada uno, la derrota que ha de seguir desde la cuna al sepulcro.

No hablaré de las singularidades de la educación que necesita el magistrado, el soldado...

Pero hay una educación común, de la que todos necesitan.

Lo primero que veo en el fondo de la educación común es la religión.

¿Es que soy clerical? Yo creo que no. Es que creo que no cabe educar sin un concepto de la vida humana y de sus fines.

En el concepto cristiano de la naturaleza del hombre y de sus fines hay dos conceptos: autonomía de la personalidad é igualdad de todos los hombres ante la ley.

Personalidades, pero fundidas por una ley que tiene por base la abnegación y el sacrificio.

El cristianismo no dice que dejará de haber poderosos y débiles, dichosos y desdichados; el cristianismo no distingue más que de buenos y malos.

Decir religión es decir moral.

Hay quienes pretenden que se funde una moral con todas sus piezas, de abajo á arriba, en ausencia de la religión.

Se trata de sustituir el Sinal por una cátedra, y ya se encargarán luego de sustituir la cátedra por un banguillo de acusados.

Para mí el principio religioso y el moral van juntos.

Con la indiferencia no puede el hombre adiestrarse para la vida.

No cabe neutralidad en esa materia; no cabe otra neutralidad que la supresión de la educación.

Otro elemento primario de la común educación es la instrucción.

Todos los días nos dicen que la instrucción es muy buena. Claro que la instrucción es buena para conocer el bien y practicarlo.

Y si la cosa es tan natural, ¿por qué se discute?

Cuando se trata de los conocimientos necesarios para la vida, la instrucción es medio para la educación.

Ojalá se difundiese tanto que nadie careciese de ella.

Recordad la historia de la enseñanza. ¿Quiénes han sido los grandes pedagogos, los grandes sabios?

Han sido hombres de corazón, hombres sencillos, que han logrado establecer el circuito en las potencias del alma.

Si es esa la instrucción pública, parecerá absurdo desandar en ella el camino de la educación.

La instrucción tiene un fondo, un fondo ante el cual no cabe neutralidad.

O no hay sustancia, ó la sustancia es alguna; la neutralidad no cabe.

Entre nosotros, cercenarle al menesteroso las fuentes en que puede beber la moral, es un crimen de lesa... (Bravos y aplausos le interrumpen.)

Toda educación tiene necesariamente un fondo de moral, un fondo de religión.

Hacerle á un hombre buen padre de familia, buen hijo, buen esposo, buen administrador de su caudal, no basta.

Falta la educación cívica, lo que rebasa los límites de la familia.

La educación más esmerada y más completa, cuando llega á la ciudadanía, hace puntos suspensivos.

Y menos mal cuando el educando no oye decir á sus mayores «que no entienden de política».

Los hechos son más dóciles á la lógica que las ideas.

Hubo unas ciudades clásicas donde la vida pública había absorbido la familia. Recordemos que nuestros abuelos, tal vez nuestros padres, vivieron en unos Estados en los que todos los ministerios tenían un movimiento automático perenne, mediante el cual todo lo que era acción social venía de arriba.

De modo que la inhibición venía porque todo eso se daba hecho; venía de arriba.

Ahora, desde la ley soberana á la más modesta tienda de caridad, es una obra en la que todos participan.

Y como aquellas instituciones no han muerto por haberse secado, ya tenido que suceder que se han suplantado las manos voluntarias para venir el caciquismo.

De modo que éste, si se le pudiera suprimir, volvería al día siguiente.

Para suprimir la pierna de palo, hace falta poder emplear la pierna buena.

Falta la ciudadanía.

¿Habéis visto alguna vez establecerse un agricultor?

Este, la mayor parte de las veces, dice que es independiente; criado en los puntos suspensivos que dije antes.

No falta algún soberano de la comarca que en él se fija.

Y empieza á notar dificultades en la Hacienda, hasta que se cansa y busca la solución.

Otro caso: Regresa á su casa el primogénito. No tiene opinión política: no viene á eso.

Una de dos, ó viene á servir al primer «vidio» que maneja el pueblo, ó siente la ambición de ser diputado, sea de cualquier color...

¿No conocéis cien ejemplos?

Pues estos casos los tomo de la clase alta; contad lo que pasará en el tugurio de la ciudad, y decidme si es milagro que esas masas se dejen arrastrar tan fácilmente.

Y llega un día en que la Nación tiene que vivir en el terror, como en las guerras macedónicas, como en nuestras guerras civiles, y entonces el gobierno toma formas trágicas.

Y es que en la educación no puede suprimirse esa parte pública.

Desde el momento que la educación es una adaptación afectiva del espíritu, á la mujer le corresponde una gran parte de labor.

La Patria no es otra cosa que la suma de los amores de sus hijos.

La simiente de la educación cívica no puede depositarse en la naturaleza del hombre más que por la mano de la madre.

Entre nosotros hay muchísimo patriotismo, pero hay que educarle.

Porque para nosotros el patriotismo hay que exteriorizarlo un día solemne, hablando del león y de las garras y de otras cosas.

Y el patriotismo no es eso; es como la religión. Existe en todas partes y á todas horas.

Tanta educación cívica como el hombre necesita la mujer.

El verdadero feminismo para mí es éste.

Muchos individuos se mueren sin hallar ocasión para aplicar las cosas que aprendieron en la escuela.

La educación cívica tiene siempre aplicación constante.

Cuando el afán de la dominación lo trastorna todo, y se ven caer los honores donde no estaba la honorabilidad, y se ve explotar la mentira como si fuese una verdad, ¿qué educación cívica ni qué espíritu cívico vamos á esperar? (Ovación.)

Claro es que el soldado, el magistrado y el gobernante necesitan el aplauso y la solidaridad.

Nada adelantaremos con que brotasen en los corazones de los niños los más puros anhelos patrióticos, porque se desharía ante una realidad de los mayores.

Es preciso que no quede en puntos suspensivos la educación cívica del hombre.

Hay otras cosas que se toman ó se dejan, pero la vida ciudadana es ineludible.

No hay más que un remedio, y este no consiste en otra cosa que en convencernos todos de que es ilícito, de que es punible la inhibición en cualquiera de los actos relacionados con la vida pública; sólo de esa manera se logrará que desaparezca la roña que corre á la Patria. (Ovación.)

La conferencia terminó á las siete y cuarto de la noche.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

Los que no se dejan embargar

Sigue dando disgustos el dichoso impuesto. El recaudador de la zona del Congreso encontró tanta resistencia en algunos de los contribuyentes del citado distrito, que tuvo que pasar los recibos al agente ejecutivo para que éste apremiara á los morosos.

Aquellos, sin embargo, se obstinaron en no pagar, y en vista de ello llegó el momento de proceder al embargo, conforme marca la ley.

Pero la enojosa y triste operación del embargo tampoco pudo llevarla á cabo la Agencia recaudadora, porque los ejecutados, al presentarse los empleados para realizarla, se opusieron resuelta y firmemente á franquearles la puerta mientras no llevaran un mandamiento judicial en forma, puesto que no reconocían en el alcalde, cuya representación invocaban los citados funcionarios de la Agencia recaudadora, autoridad para penetrar en los domicilios particulares.

Ante esta resistencia, el recaudador participó el hecho al alcalde, y después se constituyó en el Juzgado de guardia, con objeto de formular la correspondiente denuncia, basándola en el hecho de no haber sido reconocida y acatada la autoridad del alcalde, con arreglo á disposiciones y sentencias que puntualiza en la denuncia.

Esta va dirigida contra ocho vecinos del expresado distrito del Congreso, la mayoría de ellos personas conocidísimas por sus profesiones, y con domicilio en las calles más céntricas y concurridas del distrito, como son las de Alcalá, Príncipe, Sevilla y otras.

En honor de Viñas y Palet

A las dos de la tarde comenzó el almuerzo íntimo con que un grupo de amigos y admiradores—importante por su calidad y cantidad—obsequiaban á estos eminentes artistas.

Durante el almuerzo se habló mucho de arte, comentándose con entusiastas frases de alabanza la hermosa campaña que ambos tenores españoles han realizado en el centro Real durante la actual temporada.

Al final el Sr. Viñas se levantó á dar las gracias y leyó unas cuartillas, muy bien escritas, pregoneras de la cultura y el talento de este gran artista.

Con mucho gusto transcribiremos íntegro el hermoso brindis del Sr. Viñas, pero la premura del tiempo nos permite solamente copiar algunos párrafos:

«Ello es amigos míos—dice el eminente tenor,—que el camino del arte que yo llevo recorrido es ya tan largo, que puedo decir estoy casi al final de mi jornada, y aun hubiera acelerado el movimiento para llegar más pronto, si una especie de obsesión no me hubiese dominado y detenido mis pasos, deseoso de poder llegar al final de mi camino en ocasión propicia de despedirme del campo del honor y dar el adiós al arte, representando por una sola vez siquiera en España el maravilloso drama «Parsifal». ¿Lo lograré? Será lo que está escrito en el misterioso libro de mi destino; pero sea lo que sea, y por si mi ilusión se trueca en desengaño, yo quiero manifestar en este momento mi eterno agradecimiento al querido público madrileño, cuyo recuerdo llevaré grabado en el alma, como el de esta Prensa noble y generosa, por las infinitas satisfacciones que he recibido de todos, y que han halagado mi amor propio de artista y de español. Cumplido ya este deber, y en calidad de tal, yo quiero manifestar que si he llevado siempre muy alta la bandera gloriosa de la Patria, en lejana tierra, sin embargo me ha apenado una y mil veces ver la triste y humillante condición de infinidad de artistas nuestros, «los menos afortunados, que son los más», que corren llenos de ilusiones, pocas veces realizadas, detrás de un arte extraño por ser extranjero, mendigando un sitio cualquiera, por no tener en la Patria quienes se preocupen de fomentar y proteger este ramo de la cultura, tan necesario para educar el corazón y cerebro de la humanidad.

La Patria se desentiende de sus artistas, que forzosamente deben emigrar, porque allí donde nacieron no tienen hogar que les cobije. Además se sofoca en ella todo intento de españolizar, de crear nuestro grande arte nacional en una ú otra forma, en el que compositores y artistas, los de hoy y de mañana, pudieran encontrar el refugio y la provechosa gloria que ahora les es negada.

Falta aquella orientación bien definida; vivimos hoy indiferentes á todo, como si la Patria estuviera muerta ó la constituyera el supremo egoísmo individual. Nadie piensa en la gran comunidad que, de estar bien regida, sería en beneficio de todos. Se diría que no queremos ver, que el mundo corre veloz hacia un progreso asombroso de cultura general, y no nos apercebimos de que andamos tan rezagados desde hace tiempo hasta que alguien, observando nuestro andar perezoso, pudo lanzar la especie de que el Africa empezaba en los Pirineos, sin que desde entonces hayamos hecho nada práctico y positivo para desmentir al insensato.

Se habla á menudo de la necesidad de fundar nuestro teatro nacional; pero falta ambiente para realizarlo; nadie cuida de fomentar y empujar la idea hacia su definitiva resolución; por el contrario, se llega hasta el extremo de renegar casi del idioma nuestro, que califican algunos de zarzuelero, como demostración de inferioridad inadmisibles para las grandes obras teatrales.

Podrías decirle á un inglés, francés, alemán, ruso ó chino que su habla no es armónica para la música, y os contestaría, indignado, que para él no hay idioma igual, ni tan ideal como el suyo, por ser el de su madre y el de su Patria.»

El Sr. Viñas fué saludado con una salva de aplausos al terminar.

El Sr. Palet dijo unas frases muy sinceras y elocuentes, que igualmente fueron recibidas con palmadas muy cariñosas.

Se leyeron algunas adhesiones, entre ellas las de los Sres. Osorio y Gallardo (D. A.), Mariano Benlliure, Alejandro Pérez Lugín y Luis Paría.

Aludido nuestro compañero en la Prensa, Eduardo Muñoz, dijo algunas palabras muy elocuentes y razonadas.

Después hablaron los Sres. Bretón, Roceta y D. Eduardo Olea.

Todos los oradores recibieron los plácemes de los comensales, por haber sido fieles intérpretes de la admiración y el afecto que sentían hacia los eminentes artistas agasajados.

A las cuatro de la tarde se separaron los que habían acudido á esta agradable fiesta, haciendo votos por que el año próximo podamos admirar de nuevo en la escena del teatro Real á los grandes artistas líricos Sres. Palet y Viñas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de marzo de 1863.

PARIS 6. El *Constitutionnel* manifiesta su satisfacción de ver en el Ministerio español a los marqueses de Miraflores y de la Habana. Dice *El País* que el Zar reconstituirá el reino de Polonia, dándole la Corona al Príncipe Constantino.

PARIS 5. Garibaldi ha escrito una carta a Juárez felicitándole por su patriotismo.

MARSELLA 5. Agitación y anarquía en Atenas. Conspiraciones y desórdenes en toda Grecia.

Dos peticiones presentadas a la Asamblea piden por Rey al Príncipe italiano.

ROMA 5. Es inexacta la noticia de que el cardenal Antonelli haya presentado su dimisión.

LONDRES 5. La ciudad de Nueva Orleans está en peligro de ser invadida. Todo indica un ataque inminente de Charleston ó de Savannah por los federales.

A PAGAR LAS APUESTAS

Consecuencias de la toma de posesión de Wilson

NUEVA YORK. La instalación en la Casa Blanca del nuevo Presidente de la República trae consecuencias para muchos que habían hecho apuestas en vísperas de las elecciones.

Algunas de esas apuestas son extravagantes.

Uno que perdió se verá obligado a atravesar un largo puente andando á cuatro patas. Otro debe colocarse delante del escaparate de un gran bazar y cantar cien veces una canción popular.

Un tercero, convertido en hombre-sandwich, debe pasearse por las principales calles, llevando un cartel que diga: «Yo soy el burro que creyó habría una mayoría republicana.»

Un propietario, que apostó con su cochero, tendrá que colocarse entre las lanzas del carruaje y tirar de él como un caballo. Claro es que el carruaje será conducido por el propio cochero que ha ganado la apuesta.

Un ciudadano de Kansas, Mr. Boxwell, había jurado, en 1896, no pelarse ni afeitarse hasta que no se eligiera un Presidente del partido demócrata. Ahora tendrá ocasión de ir á la peluquería. ¡Ya era tiempo!

EN PARIS

Huelga y disturbios

Manifestación.

PARIS. Esta mañana los obreros de los trabajos subterráneos organizaron una manifestación.

En la Bolsa del Trabajo se pronunciaron discursos enérgicos.

Organizándose en seguida la manifestación, la cual llevaba al frente un cartel que decía:

«Pedimos la jornada de ocho horas en los trabajos subterráneos.»

La Policía trató de impedir que la manifestación se dirigiera á los bulevares.

Colisiones.

PARIS. Los huelguistas mantuvieron su propósito de continuar la manifestación y la Policía repartió algunos sablazos.

Hubo una serie de colisiones entre obreros y policías, resultando varios contusos.

Se practicaron muchas detenciones.

Entre los obreros la excitación es grande.

Precauciones.

En las canteras del Metropolitano, donde se ha declarado la huelga, se han adoptado grandes precauciones.

El jubileo de los Romanof

La ciudad en fiestas.

SAN PETERSBURGO. Apenas amaneció una salva de veintidós cañonazos anunció al vecindario que comenzaban las fiestas conmemorativas del advenimiento al Trono de la familia Romanoff, reinante en Rusia.

Toda la ciudad está engalanada.

Han llegado gentes de todos los puntos del Imperio, incluso Siberia, el Cáucaso y el Turquestán.

No se puede dar un paso por las calles céntricas.

Una inmensa muchedumbre deambula por la Perspectiva Newski.

La Policía se multiplica para evitar incidentes.

En la catedral de Kazan.

Hoy irán el Czar, la Czarina, los Grandes Duques y las Grandes Duquesas á la catedral de Kazan, donde celebrará una solemne función religiosa.

Oficiará el metropolitano, que hará rogativas por la eterna prosperidad de la Casa Romanoff.

Cuando la Familia Imperial vuelva al Palacio de Invierno, de regreso de la catedral, celebrará en aquel una gran recepción.

Todos los altos dignatarios del Imperio desfilarán ante las imperiales personas.

Mañana, viernes, habrá en el Palacio de Invierno un gran banquete.

El sábado, el Czar recibirá á las diputacio-

nes de aldeanos negadas para saludarle de todos los puntos del Imperio.

Hoy habrá en la catedral del Kremlin, de Moscou, grandes ceremonias, de una suntuosidad verdaderamente extraordinaria.

Donativos y gracias.

SAN PETERSBURGO. Con motivo de las fiestas, el Czar ha donado diez millones al Banco Agrario, y cincuenta millones más para que sean repartidos entre los campesinos más pobres de toda Rusia.

Ha sido publicado el decreto de amnistía.

Alcanza:

A todos los que hayan cometido delitos de Prensa hasta el 6 de marzo.

A todos los estudiantes expulsados de las Universidades y Escuelas especiales por motivos políticos.

A todos los que hayan realizado actos delictivos calificados como políticos por los Tribunales.

También comprende á ciertas categorías de procesados y encarcelados por delitos comunes.

Los condenados á muerte será rebajada su pena á veinte años de presidio.

Los fugitivos de Rusia por temor á ser presos por liberales podrán volver á su patria con entera libertad.

Esta amnistía es alabada por todos los periódicos, incluso los más reaccionarios.

Una carta del Zar.

SAN PETERSBURGO. Hoy han seguido las fiestas del jubileo del Zar.

Esta mañana se ha leído en todas las iglesias una carta del Zar.

Dice en ella que con la ayuda de Dios, Rusia progresa.

Describe la situación actual del país y sus manifestaciones literarias y artísticas.

Dice que Rusia seguirá trabajando por la paz de Europa, sin perder sus derechos ni sufrir mermas en su categoría mundial.

El Zar ha regalado al Presidente del Consejo su retrato con marco de piedras preciosas.

LOS ARMAMENTOS

Todos pagarán.

BERLIN. Según todos los informes, las clases dirigidas alemanas están decididas á que los efectivos del Imperio en tiempo de paz asciendan á un millón de hombres, entre soldados y marinos.

Para subvenir á los nuevos gastos serán gravadas con un impuesto especial, pagadero en cinco anualidades, todas las fortunas superiores á 10.000 marcos.

No habrá excepción alguna.

El Kaiser y los Príncipes soberanos, abonarán su parte.

Se pretende de este modo calmar el disgusto del pueblo que, excitado por los socialistas, se muestra poco partidario del aumento de los efectivos.

También en Viena.

VIENA. Según anuncian varios periódicos, el Gobierno, para hacer frente á los grandes gastos que entrañará el aumento del ejército y de la escuadra, ha decidido someter al Reichstag un proyecto de contribución que, á imitación de su similar alemán, grave solamente á las grandes fortunas.

La flota italiana.

ROMA. *Il Giornale d'Italia* estima insuficiente el programa naval italiano, dada la situación de las diversas Potencias marítimas en el Mediterráneo.

«Si Italia—dice—no construye más que dos dreadnoughts en el año corriente, poseerá ocho barcos de este tipo en 1916.»

Francia dispondrá de doce ó trece, y Austria de ocho.»

El periódico pregunta si se ha abandonado el propósito de mantener, con relación á la fuerza naval austriaca, la proporción de tres á dos.

«La superioridad de los cruceros acorazados italianos—añade—no basta para restablecer la expresada proporción, porque el tipo austriaco «Radetzky» es superior al modelo italiano «Vittorio-Emmanuel».

Concluye diciendo:

«Es preciso que Italia mantenga su superioridad sobre Austria y se encuentre, con respecto á Francia, en la misma proporción que la flota alemana con relación á la inglesa en el mar del Norte.»

Un discurso del Kaiser.

BERLIN. El Senado de la ciudad libre de Bremen ha ofrecido un banquete al Kaiser.

Este, á los postres, pronunció un discurso.

Dijo que había llegado la ocasión de comparar tiempos con tiempos.

Agregó que el resurgir de Prusia, por la voluntad de Dios, es magnífico.

Ocupándose de la cuestión de los armamentos, dijo que el pueblo está dispuesto á hacer todo género de sacrificios para seguir siendo grande.

COSAS INGLESES

Muerte de un aviador.

LONDRES. Un despacho de Salisbury dice que el aviador Geoffroy, que volaba cerca de dicha población, se ha caído desde una gran altura, matándose.

Un incendio.

LONDRES. Despachos de El Cairo dicen que un terrible incendio ha destruido todas las casas de una pequeña ciudad cercana á la citada población egipcia.

Doce personas han perecido entre las llamas.

Están sin abrigo 5.000.

El conflicto balcánico

Barco á pique.

PARIS. Despachos de Salónica dicen que se ha ido á pique el transporte «Apostóles», que iba cargado de cañones pertenecientes á los serbios.

Se han ahogado casi todos los tripulantes.

¿El «Hamidieh» corsario?

BERLIN. Despachos recibidos de Constantinopla dicen que el crucero turco «Hamidieh», verdadero barco fantasma, que desde que salió de los Dardanelos recorre los mares sin rumbo fijo, ha echado á pique al vapor griego «Temistocles».

No hay más detalles.

Serbia no acepta.

VIENA. Según un despacho de Belgrado, el Gobierno serbio no quiere aceptar la mediación de las grandes Potencias, porque teme que le sea desfavorable en la cuestión de los límites de Albania.

Rusia quiere que pague.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso apoya la pretensión de los aliados relativa al pago por Turquía de una indemnización de guerra.

Turquía acepta.

CONSTANTINOPLA. Turquía ha aceptado sin limitaciones la mediación de las grandes Potencias para la paz.

La rendición de Janina

Primera noticia.

PARIS. En la Legación de Grecia se ha recibido un telegrama de Atenas diciendo que las tropas griegas han entrado en Janina.

Detalles.

ATENAS. Janina acaba de rendirse. Al amanecer las tropas griegas dieron un asalto á la fortaleza.

En seguida salió de la plaza un parlamentario, el cual, en nombre del jefe turco, no tificó al Príncipe heredero de Grecia que la plaza se rendía.

Se estipularon las condiciones, acordándose que las tropas turcas quedasen como prisioneras de guerra.

La entrada.

ATENAS. A las nueve y media de la mañana, el general jefe del Ejército griego, escoltado por tres escuadrones de Caballería, llegó á las puertas de la plaza.

El comandante de esta entregó su espada y los griegos entraron en Janina, cnarbolando en las murallas el pabellón griego.

El Ejército proclamó al Príncipe heredero.

Este recibió á los pocos instantes un emisario del general Essad pachá, que mandó las fuerzas turcas de las inmediaciones de Janina, proponiendo también la rendición.

Esta tarde se acordarán las condiciones.

Júbilo.

ATENAS. La noticia de la rendición de Janina ha producido delirante entusiasmo.

Se han puesto colgaduras en toda la población.

El pueblo recorre las calles vitoreando al Rey y al Ejército.

PARIS. Está confirmada la rendición de Janina á las tropas griegas.

Se dió un formidable asalto por la Infantería, y después se lanzó la Caballería, que produjo en el enemigo un pánico indescribible.

En seguida fué ocupada la ciudad, donde se cnarboló la bandera griega.

La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

El terrible Thomegueux.

PARIS. Ha salido para Marsella, donde embarcará con rumbo á Túnez, el famoso esgrimidor francés M. Thomegueux.

Va á batirse con cinco redactores del periódico italiano de Túnez *La Unión*.

Según parece, este diario, en un artículo, había aludido á Thomegueux en una forma que éste ha considerado injuriosa.

Los huelguistas del Metropolitano.

PARIS. Los huelguistas de las obras del Metropolitano continúan haciendo de las suyas.

Diariamente atacan á los que no les imitan en su actitud.

Además, ayer intentaron penetrar en las galerías ya construidas y causar destrozos en ellas.

Fueron rechazados por la Policía.

¡Vaya unas modistas!

PARIS. Han sido presas diez ciudadanas que se decían modistas.

Con el pretexto de enseñarlas su oficio, atrahán á sus casas á muchas jóvenes bonitas é incautas.

Y las encerraban y las pervertían.

El asunto es muy escabroso y ha producido gran escándalo.

Las muchachas engañadas por las sedicentes modistas pasan de treinta.

El coronel Seely.

PARIS. El ministro de la Guerra inglés ha llegado á París, y ha dicho á los periodistas que viene como simple turista, lo mismo que en su reciente visita á Madrid.

Ha manifestado que ha disfrutado en España de un tiempo hermosísimo y primaveral.

Dice de Madrid que es una población muy bonita, moderna y muy curiosa.

Preguntado sobre los esfuerzos militares que realiza y proyecta Alemania, y si producirían impresión en Londres, dijo que sobre ello no pensaba absolutamente nada, absteniéndose de hacer declaración alguna.

Aviador que se cae.

PARIS. De Tolón comunican que durante unos ejercicios de aviación, cayó con su aeroplano el teniente Fournier, que afortunadamente resultó ileso.

Los bandidos de París

Acusados de robos.

PARIS. El Juzgado de Tarascón ha citado á los miembros de la banda de ladrones automovilistas Monnier y Gauzy para que comparezcan á declarar en causa que se les sigue por diversos delitos de robo.

Monnier ha sido condenado á muerte, y sólo podrá comparecer si le indultan.

Gauzy, condenado á varios años de presidio, será trasladado en breve á Tarascón.

Las aventuras de Rodríguez

PARIS. Rodríguez, el amigo de Garnier y Bonnot, absuelto por el Jurado que entendió en la causa de los bandidos automovilistas, ha comparecido ante el Tribunal de Lila, donde se le sigue proceso por el delito de expención de moneda falsa.

Ha dicho ante los jueces del citado Tribunal que Dieudonné es tan inocente como él.

Afirmó que es una equivocación horrible haberle condenado á muerte.

Agregó que fueron Bonnot, Garnier y Callemín los que robaron é hirieron al cobrador Caby, en la calle Ordeur.

Refiriéndose al proceso por monedero falso sostuvo enérgicamente que es víctima de un error.

EL SERVICIO MILITAR

Escándalo en la Cámara

Antes de la sesión.

PARIS. Desde mucho antes de abrirse la sesión había hoy en la Cámara numerosos diputados.

En las tribunas, bastante público.

Se anunciaba desde luego un formidable escándalo en el momento en que el ministro de la Guerra leyera el proyecto sobre el servicio militar.

El escándalo.

Apenas abierta la sesión, el Presidente, M. Deschanel, concede la palabra al ministro de la Guerra.

Este sube á la tribuna y dice:

—Señores, tengo el honor de depositar... No es posible oír una sola palabra más.

El escándalo que promueven los socialistas es formidable.

Jaurès grita:

—¡Estáis locos! ¡Vais al precipicio!

El ministro se esfuerza para que le oigan.

—¡Fuera! ¡Fuera! ¡Fuera! ¡Fuera!

El centro aplaude rabiosamente.

De banco á banco se lanzan terribles imprecaciones.

Cuando más entusiastas son los aplausos de la derecha, se oye la voz potente del diputado Baudin, que grita:

—Banda de canallas!

Se promueve un verdadero tumulto.

El Presidente se esfuerza en vano por imponer orden.

Jaurès ordena á los socialistas que no cesen de gritar, para impedir que se lea el proyecto.

Las tribunas toman parte importantísima en el escándalo, y el Presidente ordena que las desalojen.

El ministro continúa cruzado de brazos en la tribuna.

En un momento de silencio se le oye hablar del patriotismo y del honor de Francia.

Las derechas aplauden frenéticamente, y empiezan á llamar á los socialistas traidores á la Patria y á la República.

—¡Vosotros, los apóstatas!... gritan los socialistas y radicales.

Al fin, se hace oír el Presidente, y dice que se está dando un espectáculo vergonzoso, y que deja á los alborotadores la responsabilidad de este escándalo.

Se oyen voces dirigidas á los socialistas:

—¡Marchaos á Berlín, prusianos!

El escándalo dura bastante tiempo.

Al fin, muchos socialistas abandonan el salón y salen á los pasillos dando voces.

Lectura del proyecto.

El ministro de la Guerra logra leer el proyecto fijando en tres años el tiempo de servicio militar.

En seguida empezará la discusión.

MARRUECOS

Conferencia con el Raisuli.

TANGER. (Jueves, tarde.) En la Legación de España en Tánger celebróse ayer una extensa conferencia entre el Sr. López Robert y el Raisuli.

Atribúyese á esta conferencia gran importancia para el desarrollo de la política pacífica de España.

AVISOS UTILES

Gofrenata

VIÑAS Y C^{IA}
BARCELONA

POSTRE IDEAL

Exquisita Gofreta o emparedado de nata, nutritiva, agradable y de conservación segura

DE VENTA
EN LOS ULTRAMARINOS

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

CREMA TIENE

Finsima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

TUBO GRANDE, UNA PESETA

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Grandes surtidos
Precios económicos
5, Carreles, 5

Frente al ministerio de la Gobernación.

MISCELANEA

Dos transportes á pique.

VIENA. El famoso crucero turco «Hamidieh» encontró á una flota griega, compuesta de varios transportes de guerra, que llevaba tropas serbias.

El crucero turco cañoneó con furia á los transportes, echando á pique á dos.

Los restantes hicieron trabajos de salvamento, recogiendo numerosos naufragos y huyendo á toda máquina, protegidos por buques de guerra griegos que acudieron en su auxilio.

Hasta ahora no se tienen más detalles.

NUESTROS VIAJES

:: Nuestra próxima excursión ::

será á

ITALIA

—y saldrá

el 12 de marzo de 1913

ITINERARIO

Cerbere, Marsella, Niza, Monte-Carlo, Génova, Pisa, Roma, (del miércoles Santo, 19, al jueves 24 de marzo), Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín, Lyon, Cerbere.

Precio en primera clase:

1.100 pesetas.

Dirigirse á «La Correspondencia de España», Servicios de Turismo, Anual, núm.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 7 de marzo de 1863.

En Valencia se preparan para celebrar las llamadas *fallas*, ó grandes hogueras, el día de San José. También se piensa ya en la celebración de los miláres, á cuyo fin están escribiendo algunos pasos dramáticos de la vida de San Vicente, los Sres. Boix y Liern.

El número de suicidios ocurridos en la isla de Cuba, durante el año próximo pasado, ascendió á 346, cifra exorbitante por más que á ello contribuía la presencia de un crecido número de colonos chinos, tan propensos á quitarse la vida. La proporción entre las tres razas que pueblan la isla, en tan horrorosa estadística, es la siguiente: asiáticos suicidados, 173; gente de color, mulatos y negros, 129; blancos, 45.

La sequedad del tiempo que tanto alarmaba á los labradores de Andalucía, ha cesado en estos últimos días. Las lluvias han regado las tierras y han recobrado alguna vida las sementeras.

ANDALUCÍA

El general de los salesianos.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Procedente de Utrera, en cuya residencia ha estado algunos días, llegó el superior general de la Orden Salesiana, padre Alvera. En la estación l esperaban el alcalde, un oficial del Gobierno, en representación del gobernador, y muchos salesianos.

En un carruaje se trasladó al convento de la Trinidad, donde le esperaban dos bandas de música, la Comunidad, los educandos y numerosas personas. El local estaba adornado con banderas y colgaduras. Se ha celebrado una velada en su honor, y se preparan otros festejos.

Los nuevos reclutas.
Ha empezado la reconcentración de los nuevos reclutas, yendo á recibirlos á la estación las bandas de música de los respectivos regimientos.

Fomento del turismo.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha empezado á publicarse una revista titulada *Andalucía*, órgano del gremio de hoteleros y dedicada al fomento del turismo.

Contra la carestía de hospedajes.
El presidente de La Unión Comercial de Sevilla ha visitado al gobernador para pedirle que adopte medidas encaminadas á evitar que los hoteleros abusen, aumentando excesivamente los precios de hospedaje, durante los días de las fiestas de Semana Santa y de ferias.

Ha propuesto el representante de los comerciantes que por la autoridad civil se ordene el establecimiento de una oficina investigadora, en la que se lleve un libro de reclamaciones.

Obsequio al marqués de Villamarín.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Los coroneles D. Ignacio Bayens y Fernández de la Somera y D. Julio Giráldez y Campo, al frente de una Comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros militares, han entregado hoy al general de brigada marqués de Villamarín el fajín costeadado por suscripción entre aquéllos. Pronunció un discurso, haciendo el ofrecimiento, el coronel Bayens, como más antiguo. El agasajado contestó que al ceñir el fajín de general no olvida ni olvidará nunca á los que fueron sus compañeros de Cuerpo. Después obsequió á los comisionados.

ARAGON

La Comunión de los presos.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en la Cárcel el solemne acto de administrar la Comunión á los reclusos.

Ha oficiado el arzobispo, Sr. Soldevila, que ha dado la Comunión á 201 reclusos de ambos sexos y después les ha obsequiado con desayuno y comida extraordinaria.

Al acto han asistido el alcalde, los magistrados de la Audiencia, otras personalidades distinguidas y muchas damas pertenecientes á la Conferencia de San Vicente de Paul.

Varios concurrentes han hecho donativos en metálico á los reclusos y éstos han obsequiado á aquéllos con caprichosos y artísticos objetos contruídos por ellos mismos en la prisión.

Solución de una huelga.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros que intervienen en la construcción de la carretera de Ateca.

El contratista ha accedido á la petición por ellos formulada, aumentándoles el jornal.

El general Aldaz.

Ha fallecido el general D. Paulino Aldaz. Pertenecía al Cuerpo de Ingenieros, figurando al morir en la escala de reserva.

Fué durante muchos años profesor de la Academia de Guadalajara.

En Zaragoza ejerció el cargo de comandante general de Ingenieros hasta el momento de pasar á la reserva.

Gozaba aquí el finado de grandes simpatías.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON
Infantas, 1, Madrid.

CATALUÑA

Mitín radical.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A primera hora de la madrugada terminó el mitín de propaganda electoral organizado por los republicanos radicales y al que asistió Lerroux.

El mitín se habla calificado de monstruo, de que les sea concedida una prórroga, con objeto de que antes de ingresar los reclutas en los cuarteles puedan aprender la instrucción en las escuelas militares.

El general ha prometido apoyar su petición.

Los tradicionalistas.
La escisión en el campo jaimista, iniciada desde hace años entre los guerreros y los pacíficos, se ha exacerbado con motivo de haber sido desautorizado el actual diputado provincial por Manresa Sr. Belfort, que se presentaba á la reelección.

El Sr. Belfort, desautorizado por la Junta regional de Cataluña, había militado en la anterior guerra civil.

El titulado general carlista Sabater ha telegrafado al presidente de la Junta nacional, marqués de Cerralbo, protestando de la desautorización de que ha sido objeto el señor Belfort.

A las nueve y media pasaban discutiendo por aquel lugar seis ó ocho gitanos y una gitana.

Discutían con gran calor; de pronto se separó del grupo uno de ellos, sacó una pistola y empezó á disparar.

Sus compañeros empujaron otras armas, y se generalizó la lucha en la vía pública, acompañada de los gritos de la gitana.

La gente, á los primeros disparos, huyó, quedando limpia aquella concurrida vía.

En los momentos de la lucha salía de un colegio municipal inmediato el profesor don José Díaz, y uno de los primeros disparos le hirió en la frente, incrustándose el proyectil en el hueso.

Los guardias municipales y de Seguridad de servicio en el inmediato Mercado de San Antonio acudieron al sonar los tiros.

Entonces cesó la lucha y huyeron los que no habían sido heridos.

Los gitanos heridos y el maestro de escuela fueron recogidos.

En el suelo se encontraron tres revólvers, una pistola, cuatro cuchillos y tres bastones de hierro.

Reuniones electorales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Para esta noche están anunciados gran número de mítins electorales organizados por los radicales, nacionalistas, Defensa social, conservadores y regionalistas.

Sesiones municipales.

En este momento ha empezado la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

Se trata de que sea breve para poder continuar á las seis de la tarde la Junta de vocales asociados, cuya sesión terminó esta madrugada, á la una y media.

Los ferroviarios.

Esta noche, los ferroviarios de la Sección catalana celebrarán una Asamblea general para tratar de la dimisión de la Junta directiva.

La instrucción militar.

Esta mañana ha visitado al general Weyler una numerosa Comisión de padres de reclutas del reemplazo de 1912, que se acogieron á los beneficios de la ley pagando mil ó dos mil pesetas.

Antes se habían reunido en el Fomento, tomando el acuerdo de telegrafiar al ministro de la Guerra y al jefe del Gobierno en súplica de que les sea concedida una prórroga, con objeto de que antes de ingresar los reclutas en los cuarteles puedan aprender la instrucción en las escuelas militares.

Los tradicionalistas.

La escisión en el campo jaimista, iniciada desde hace años entre los guerreros y los pacíficos, se ha exacerbado con motivo de haber sido desautorizado el actual diputado provincial por Manresa Sr. Belfort, que se presentaba á la reelección.

El Sr. Belfort, desautorizado por la Junta regional de Cataluña, había militado en la anterior guerra civil.

El titulado general carlista Sabater ha telegrafado al presidente de la Junta nacional, marqués de Cerralbo, protestando de la desautorización de que ha sido objeto el señor Belfort.

Los ingenieros industriales.

Los estudiantes de Ingenieros industriales han telegrafado mostrándose conformes con el real decreto que señala las atribuciones y facultades de los ingenieros civiles, y adhiriéndose á la instancia presentada en febrero pasado por sus colegas de Madrid.

Hallazgo de un cadáver.

Por los carabineros ha sido hallado esta mañana en el mar el cadáver de un muchacho de doce años, que aún no ha sido identificado.

Se supone sea uno de los hijos del Sr. Guileras, que perecieron en el naufragio del domingo.

De teatros.

El beneficio de la artista Franci, de la compañía de opereta cómica de Caramba, fué una verdadera solemnidad.

El teatro estaba brillantísimo; los regalos fueron innumerables.

La Sra. Franci fué ovacionada, especialmente al cantar una canción española.

Mozos inútiles.

Comunican de Reus que en la clasificación

y declaración de soldados de los mozos del actual reemplazo, en el Ayuntamiento, resultó un 48 por 100 inútiles, y por consiguiente, exentos del servicio militar.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

GALICIA

Júbilo en el Ferrol.

FERROL. (Jueves, mañana.) Ha sido recibido con gran júbilo el acuerdo del Consejo de ministros de convertir el guardacostas *Numanzia* en Colegio de huérfanos de los subalternos de la Armada.

Con tal objeto el barco será trasladado al Arsenal.

El Sr. Moreno.

Llegó el general del Cuerpo jurídico de la Armada, D. Joaquín Moreno, ex gobernador de Valencia.

En el muelle le recibieron numerosos amigos.

Con averías.

Ha fondeado en este puerto el vapor inglés *Geneslaa* con averías en las calderas.

Salida de reclutas.

Los reclutas que fueron sorteados ayer han salido para Ceuta y Melilla.

La mayoría son hijos de Ferrol.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

VALENCIA

El ferrocarril de Villajoyosa.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Se hallan muy adelantados los trabajos de construcción del ramal de la vía férrea de Villajoyosa á Denia.

Actualmente trabajan en las obras 3.000 obreros.

Para el mes de junio se anuncia la inauguración de los trabajos en el trozo de Alicante á Campelle, haciéndose simultáneamente con los del trozo de Villajoyosa á Denia.

Elogios á un actor.

La Prensa dedica grandes elogios á la labor que realizó anoche el notable actor Francisco Morano, en la comedia *Paá Lebouvard*, de cuyo protagonista hizo una verdadera creación, siendo aclamadísimo.

Subvención para una clínica.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Los estudiantes de Medicina se reunirán esta tarde para conocer el resultado de la que tuvieron las autoridades académicas y la gubernativa, en el asunto del aumento de subvención para una clínica.

Los ebanistas.

Los patronos ebanistas tienen en estudio las peticiones de los obreros.

Consisten estas peticiones en que la jornada sea de ocho horas, y que se paguen dobles jornales por las horas extraordinarias.

Se cree que los patronos no accederán, y que los obreros irán á la huelga.

Captura de un desertor.

Francisco Maronga, que había desertado del regimiento de Wad-Rás, ha sido detenido por la Guardia Civil de Castellón, en Puebla de Rugat.

Vigilante muerto.

En la estación de Sagunto ha sido hallado el cadáver del vigilante nocturno.

Presentaba varias heridas graves.

Se instruyen diligencias para averiguar si se trata de un crimen ó de una desgracia.

Caida desgraciada.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En el pueblo de Cincorres se cayó el anciano de ochenta y tres años Vicente Borrás Milán, quedando muerto en el acto.

El gobernador.

Se dice que, en vista del desbarajuste político, se dispone el gobernador á presentar la dimisión.

El directo á Madrid.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Esta noche han llegado los ingenieros belgas Sres. Boggio y Antoine, encargados por una importante Casa constructora de ponerse en relación con la Junta magna que en Valencia reali-

za gestiones en favor del ferrocarril directo á Madrid.

El general Echagüe.

El viernes marchará á Carcagente y Játiba el general conde del Serrallo, con objeto de repartir socorros á las familias de soldados valencianos muertos en Melilla.

Hoy ha entregado el mando de la Capitanía general.

El lunes próximo marchará á Madrid con objeto de encargarse de la Dirección general de la Guardia Civil.

Los estudiantes de Medicina.

En el anfiteatro anatómico se han reunido los alumnos de la Facultad de Medicina para tratar de la dificultad que ofrece para sus estudios prácticos la falta de consignación con destino al sostenimiento de las clínicas.

Con objeto de facilitar la discusión se acordó designar una Comisión formada por dos alumnos de cada curso.

Verificada la designación, quedaron en el anfiteatro los elegidos y salieron los restantes alumnos.

La Comisión se enteró del telegrama del ministro de Instrucción Pública al gobernador civil, ofreciéndole facilitar recursos para el sostenimiento de las clínicas y procurar para el año próximo que se aumente la consignación, estudiando en el presupuesto vigente las mejoras que puedan hacerse.

Enterada la Comisión del texto del despacho, pasó á discutir la proposición de declaración de huelga, presentada por los alumnos de primero y segundo curso.

Los de tercero, cuarto y quinto ofrecieron su incondicional adhesión á los acuerdos de la Comisión.

Después de discutir ampliamente, acordaron los comisionados:

Solicitar del Claustro de profesores que garantice el normal funcionamiento de las clínicas hasta el 31 de diciembre, siempre que el dinero proceda del Estado y no de limosnas de particulares.

Pedir la revisión y fiscalización de las cuentas del presupuesto para las clínicas en el curso actual, y en el caso de que se hayan cometido abusos, exigir el castigo de los culpables.

A la hora en que telefonó, después de las nueve y media de la noche, sigue reunida la Comisión de alumnos.

El Claustro de profesores de la Facultad se reúne á las diez de la noche.

Las ALMORRANAS SE CURAN en SEIS ó CATORCE DIAS con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

Donativo del Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Infante D. Fernando ha enviado 100 pesetas con destino á la suscripción abierta para socorrer á las familias de los naufragos de Fuenterrabía.

Entrega de un edificio para cuartel.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha sido entregado á las autoridades militares el edificio de la antigua Misericordia, para acuartelamiento de los Ingenieros.

Cazador herido.

Estando cazando en el monte Ulía, se le reventó la escopeta á Emilio Alonso, produciéndole graves heridas en la cara.

El homenaje al Sr. Maura.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha sido aplazado hasta el lunes próximo el homenaje al Sr. Maura organizado por la Juventud conservadora.

Los periodistas franceses.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A los ciento cincuenta periodistas franceses que, después del Congreso de la Prensa francesa celebrado en Biarritz, vendrán á San Sebastián, les serán ofrecidos un *lunch* y un banquete.

En la estación serán recibidos los periodistas franceses por una Comisión del Ayuntamiento, con la Banda Municipal.

TES SUPERIORES

Importación directa de nuestras marcas «Laicremoc» de China. «Punkah» de India. Depósito: Nicolás María Rivero, número 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No; hubiera sido feliz, por el contrario, viéndome la mujer de un hombre que estimaba y admiraba.
—¿Entonces?
—Desgraciadamente, mi prometido murió á los ocho días, de una pulmonía que contraí haciendo un estudio en pleno aire y con un frío glacial.
—¡Ah!...
—Los seres de mi temple no aman más que una vez. Fui muy solicitada, porque era bella y, sobre todo, rica. Rehusé todo matrimonio, y cuando mi padre adoptivo murió y me encontré sola en el mundo, viajé durante muchos años, y después vine á fijarme aquí. Tal es mi historia. Ya veis que es muy sencilla y que no merecen que las buenas gentes del país se preocupen tanto de mí.
La vizcondesa guardó silencio un mi-

to. Había sentido una profunda emoción al recordar aquellos lejanos tiempos, los cuales recordaba siempre con tristeza. Un momento después siguió diciendo:
—Llego al servicio que espero de vos, mi querido notario.
—Señorita, estoy á vuestras órdenes.
—Mi fortuna se eleva actualmente, en muebles, inmuebles, propiedad, títulos y valores de toda especie, á la suma de cuatro millones y medio, próximamente, ¿no es exacto?
—Sí; repuso el notario.
—Pues bien, porque es preciso que os dé explicaciones. Sabed que padezco de hipertrofia del corazón. Mi médico me lo ha dicho hace tres meses. Sí, mi querido señor Cornudet, la hipertrofia del corazón, quizás lo ignoréis, es una enfermedad con la cual se puede vivir ochenta años ó morir en cinco minutos. Deseo, por vos y por los desgraciados del país—siguió diciendo la vizcondesa—, que sea realidad la primera hipótesis. Vos sois muy bueno; pero el hecho es que puedo morir instantáneamente y que me importa arreglar mis cuentas en este bajo mundo antes de salir de él. He sufrido últimamente una pequeña crisis, que ha sido para mí un aviso. Por esto es por lo que os he llamado: para haceros conocer mis intenciones y rogaros que les deis forma y reglas.
—Os escucho—interrumpió el notario, y la vizcondesa continuó:
—Estimo que la fortuna que poseo no está más que en mis manos, aunque como depósito.
—¿Un depósito?

—Sin duda. La fortuna dejada por el vizconde de Senceny á una pobre criatura encontrada debe volver después de mí...
—¿A quién, pues?
—A los expósitos.
—¿A los expósitos?
—Ya lo creo; no tengo parientes ni familia. ¿A quién queréis que deje mis bienes? ¿Acaso al Estado?
—No; pero...
—Mis bienes, os digo, deben volver ó bien á un niño encontrado como yo ó á todos. Os ruego que redactéis un proyecto de testamento por el cual legue toda mi fortuna al hospital de los niños encontrados en París, en el caso de morir sin haber podido poner en práctica un proyecto.
—¿Qué proyecto?
—Pienso hacer mucho tiempo ir á este hospicio de París. Allí escogeré un niño bien constituido, robusto, huérfano de padre y madre, es decir, completamente abandonado, y pediré que me lo confíen. La Administración acepta siempre semejantes proposiciones cuando están hechas por personas que ofrecen las necesarias garantías de fortuna y moralidad. Me traeré este niño, y será su madre. Dios mediante, llegará á ser hombre. Será el apoyo y la alegría de mis últimos años; me cerrará los ojos cuando muera, y será mi legatario universal y heredero del nombre de los vizcondes de Senceny. Tal es, querido señor, mi expresa voluntad. ¿Me habéis comprendido bien?
—Sí, señorita.
—Vais á redactarme este proyecto lo más pronto posible.

—Contad conmigo.
—No olvidéis entretanto de contar mi historia.
—¡Ah, señorita! ¿Sois, decididamente... mala!—dijo el notario con marcada intención.
—Hasta la vista, mi querido señor.
—Tengo el honor de saludaros, señorita.
La vizcondesa llamó, y se presentó Manuela.
—Acompañad al excelente señor Cornudet—dijo la señorita de Senceny—y volved en seguida, que voy á vestirme. No son más que las cuatro, y tengo tiempo todavía de ir hoy á París. Cumpliré la promesa que he hecho á Santiago.

XXIII

En el linderó de la selva de Fontainebleau, cerca de los arenales, se podía ver, á un tiro de escopeta de toda habitación, una miserable casucha, especie de choza, cubierta de rastros. Era la vivienda del cazador Santiago Millot.
Tal como era entonces, con su fachada rústica y hasta salvaje, esta derruida cabaña, medio cubierta de yedra, era muy pintoresca. Estaba rodeada de una valla de seto vivo, á la sombra de la cual juguetaban los jilgueros.
Tres grandes tilos, de troncos tan rugosos como deformes, la daban un aspecto de verdor muy agradable á la vista. A doscientos metros de allí se extendía la admirable selva de Fontainebleau. De la casita al terreno construido se pasaba

por un jardín, en que crecían legumbres y donde subían aquí y allí los largos bastones de las rosas tolvás.
Debían ser las tres de la tarde. Una voz vibrante, bien timbrada, una voz de mujer, resonó en medio del gran silencio que reinaba.
La voz salía de la casucha.
La aldeana habitante de aquella florida choza cantaba, meciendo á su hijo, que reposaba en una cuna de mimbre.
Era una robusta campesina de veinte años, pequeña de estatura, fuerte sin exageración, y tenía lo que se llama «la belleza del diablo»: un rostro rosado, redondito y fresco; unos cabellos negros y rizados, que caían en bucles locos hasta sus grandes ojos, llenos de vida.
Tenía la cabeza desnuda. Llevaba un vestido ligero y una camisola blanca, bajo la cual se dibujaban vigorosamente sus pechos de nodriza y su redondo talle, con sus caderas anchas y bien hechas para la maternidad.
De repente se calló. Las últimas notas de la canción volaron vibrantes y se dispersaron. El niño se había dormido profundamente.
La aldeana se sentó un momento y miró, distraída, la gran línea luminosa y dorada que el sol dibujaba, penetrando por la puerta entreabierta del jardín, sobre el suelo terroso de la choza. Se limpió con el pañuelo la frente, mojada de sudor.
Permaneció un instante sentada sola y contenta con este minuto de descanso.
(Continuad.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de marzo de 1863.

El distinguido alumno de la Facultad de Letras de esta Universidad, D. Antonio González Garbín, ha sido nombrado catedrático numerario de Latin y Griego del Instituto de segunda enseñanza de Tarragona. *La Iberia* elogia este nombramiento y dice que este joven posee especiales conocimientos así en los idiomas clásicos a cuya enseñanza se va a consagrar, como en otras varias lenguas orientales.

Los amigos del duque de Valencia muestran pública confianza en que este hombre político se hallará en breve al frente de los negocios públicos o que al menos se constituirá una situación exclusivamente moderada que prepare la vuelta al Poder del general Narváez. Podrán decir verdad, pero hasta ahora no se ven señales de que puedan ser ciertos estos anuncios.

Anteayer sufrió un ataque de los que con frecuencia ponen en peligro su vida, el señor D. Nicomedes Pastor Díaz; pero ayer estaba ya bastante aliviado.

Parece que el empresario del teatro Real de Madrid, M. Bagier, ha pagado a Verdi 15.000 francos por los derechos de autor de *La fuerza del destino*. El maestro Verdi conserva la propiedad de su obra en España y Francia.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Viernes 7 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,40.

Se pone a las 18,12.

Sale la Luna a las 6,36.

Se pone a las 5,49.

SANTORAL.—La Fiesta de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Santos Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

SAN TEOFILO, obispo de Nicomedia. En la época de Leon Isaura, en que perseguían con tenacidad el culto de las santas imágenes y sus adoradores, el sacerdote Teófilo era un defensor acérrimo de las imágenes y su devoción.

Fue elevado a la alta dignidad de obispo de Nicomedia.

Encontrándose un día predicando al pueblo con sumo fervor, fué preso y enviado al destierro, en cuya penalidad murió santamente, enriquecido con el don de profecía y milagros.

El Chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

D. Agustín Sardá

Anteayer ha fallecido el eminente pedagogo D. Agustín Sardá, que había dedicado su larga vida a la enseñanza en las Escuelas Normales.

El Sr. Sardá deja algunos trabajos de verdadera importancia pedagógica, que constituyen un caudal de enseñanza para los que se dedican al estudio de esta ciencia.

Como político militaba, desde hace muchos años, en el partido republicano. Actualmente era senador por la provincia de Tarragona.

UNA INSTANCIA

LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

La presidenta de la Unión de Damas Españolas del S. C. ha presentado una instancia al Presidente del Consejo de ministros, cuyo texto es el siguiente:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

Como presidenta de la Unión de Damas Españolas del S. C., a V. E. respetuosamente expongo:

Que ya que hoy es tan grande la libertad concedida a las ideas y a las religiones, que hasta se han hecho leyes para que, si los soldados del ejército no se sintiesen inclinados por sus creencias a asistir a algún acto religioso, se les respete y no se les moleste en lo más mínimo, aun con perjuicio de la disciplina militar, aunque no tuviésemos razones de mayor fuerza y peso, esperaríamos que fuera atendido el ruego que hoy elevamos a V. E. para que se respeten también nuestras ideas, creencias y costumbres religiosas, que no son, como aquéllas, las de algún individuo aislado ó las de una evidente minoría de una religión extraña en España, sino las de la inmensa mayoría de los españoles, que profesan la religión católica, que es la del Estado, y pedimos, por lo tanto, que se siga enseñando a los niños en las escuelas el catecismo y la religión que aprendieron sus padres, pues, desgraciadamente, vemos y vamos ya tocando las consecuencias de la desmoralización, que en el pueblo cunde a medida que va perdiendo la religión católica, como tocamos pronto las que resultarán de la enseñanza que a los jóvenes dan en cátedras y Universidades profesores ateos y materialistas, y por si no fuese bastante el daño hecho a la Patria con esto, se pretende causar el que resultaría de cortar desde el principio de la vida toda relación del

individuo con Dios, apoderándose de la escuela primaria con el pretexto de que no sea obligatoria la enseñanza religiosa, y convirtiendo así de un golpe todas las escuelas oficiales católicas en laicas, como si no hubiese bastantes, para los que quieran asistir a ellas, con las que existen ya y con las que cada día se abren, muchas de las cuales sólo son centros revolucionarios, republicanos y anarquistas, que deberían preocupar al Gobierno bastante más que la enseñanza del catecismo, en el que el niño no aprende nada contrario al bien y a la Patria, sino sus deberes hacia Dios, hacia el prójimo, y el respeto a las leyes, a la justicia y a la moral.

Todo esto pedimos se tenga en cuenta para evitar los graves males que vendrán si así no se hace y se condesciende con los innovadores y serviles copistas de todo lo extranjero que pretenden que nuestra única aspiración y norma sea imitar en todo a Francia, para que lleguemos a su desmoralización como la cursi y pobre mujer que no piensa más que en imitar a la que ella tiene por elegante, copiándole en todo, aun en aquello que no se adapta a su figura y condición, y los que tanto desean europeizarnos, si en vez de mirar sólo hasta Francia extendieran su vista más allá, verían que en casi todas las naciones adelantadas y grandes tienen por base de la educación la Religión, y no olvidarían tampoco que tenemos aquí en España mucho bueno y digno que conservar y copiar.

Por esto las que lamentando estos graves males hemos llamado, al ver hoy que tratan de apoderarse del niño para hacerle ateo, salimos a defenderle, porque éste está aún más directamente bajo la tutela de la madre y la mujer, y por esto hacemos esta protesta contra la educación laica, y esperamos que, así como el grito de independencia dado por dos valientes españoles halló eco y resonancia hasta en el último rincón de nuestra Patria, para sacudir la dominación extranjera, esta protesta hallará también eco, y al grito de las madres pobres, que no tienen donde llevar a sus hijos más que a las escuelas oficiales, se unirá el de todas las mujeres españolas que son católicas, y protestarán y bajarán, así como todos los que quieren que se conserven nuestras costumbres, nuestras creencias y nuestra religión, a lo que esperamos y pedimos no se oponga, antes bien contribuya el Gobierno que preside V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid 5 de marzo de 1913.—*La presidenta de la Unión de Damas Españolas del S. C.*

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones dijo, al iniciar su conversación de primera hora de la tarde con los reportérs, que le había visitado el Sr. Ruiz Jiménez para hablarle de una conferencia que había tenido con el Sr. Sánchez de Toca como representante de la Cooperativa eléctrica y declararle que no encuentra medio de intervenir en la cuestión de la subida de la luz, dado el contrato que con la Cooperativa tiene el Ayuntamiento.

Parece que la Cooperativa estudia una combinación que le permita no llegar al máximo de precio; pero como ello había de estar en relación con el mayor consumo, resultaría que a los modestos consumidores no afectaría el beneficio.

El señor conde de Romanones insistió en que no encuentra otro medio más eficaz para salir al paso de las Compañías que apresurar la traída de fuerza proyectada por el Canal, y anunció que dentro de dos domingos irá con el señor ministro de Fomento a visitar las obras que en éste se llevan a cabo.

Se refirió luego a la cuestión de las alianzas, diciendo que en el Consejo de ministros de ayer con el Rey había subrayado la campaña de la Prensa, la cual, inspirándose con elevación y olvidando toda diferencia de ideas políticas, coincide toda ella en el deseo de ser útil a la nación, haciendo una opinión en la que se inspirará el Gobierno, sin que éste busque por un momento descargar su responsabilidad, ni en la opinión ni en la Prensa, cuando llegue la hora decisiva.

Sobre esto ha versado principalmente el Consejo de ministros celebrado con el Rey, en el cual se ha firmado el decreto concediendo el título de marqués de Guelaya al general García Aldave.

Se ocupó el Presidente en lo que un colega de la noche decía acerca de si el decreto sobre enseñanza de que se trató anteayer en Consejo ha de ser pactado con Roma, declarando que él somete a la Santa Sede las cuestiones que entienda son de carácter mixto, pero no las otras, y entre estas últimas considera comprendida la relativa a dicho decreto.

Así es, que el Gobierno, por lo que a éste caso se refiere, se reserva toda su libertad de acción.

Yo hubiera preferido no someterlo al Consejo de Instrucción pública; pero es un requisito que hay que cumplir, y no he tenido más remedio que hacerlo.

Hoy mismo ha quedado firmada la consulta y entregada, siendo la primera vez que un acuerdo del Consejo de ministros venga a informe del Consejo de Instrucción.

Este, seguramente, dará un dictamen, y quizás varios votos particulares, dadas las tendencias que en él hay.

Dijo el Presidente que había oído el señor Alquézar, uno de los proclamados diputados por el artículo 29, y que su vacante no se podrá proveer hasta tanto que la Diputación constituida declare la vacante.

Por último, dijo que un amigo de Francfort le había escrito pidiéndole cartas para el gobernador de Canarias, con motivo de tratarse de atravesar en globo libre el Océano, partiendo de Tenerife.

Se trata de una expedición científica, siendo el aeronauta un alemán.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

El precio de la electricidad en Madrid

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro:

Ante las reiteradas censuras de que somos objeto por una parte de la Prensa periódica con motivo de la inteligencia a que hemos llegado con otras Empresas similares, a la cual por otra parte se nos venía empujando con general clamoreo en nombre de accionistas y obligacionistas de dichas Compañías, juzgamos necesario exponer al público el alcance de dicha inteligencia y los efectos que ésta puede causar en el precio del fluido eléctrico.

Nadie ignora que hace tres años costaba en Madrid una peseta el kilovatio hora para alumbrado, y se pagaba además alquiler de contador. Cuando la Cooperativa se constituyó, anunciando su propósito de establecer el precio de 0,60 el kilovatio hora y suprimir el alquiler del contador, encontró tan pocos creyentes y tan escaso capital, que otras personas menos perseverantes y abnegadas hubieran renunciado mil veces a su propósito: sólo la férrea voluntad de D. Joaquín Sánchez de Toca supo dominar todos los obstáculos y salir victoriosa de una empresa que en sus comienzos se calificó de descabellada. El milagro se hizo, si bien costando a los iniciadores, como a todo el que pretende ser redentor, un sinnúmero de disgustos, de pleitos y de pérdidas pecuniarias. Tres años largos ha durado esta lucha titánica con las otras Empresas que en defensa legítima de sus intereses han procurado ahogar nuestra Sociedad, extremando la competencia a límites inverosímiles, con la natural complacencia de los consumidores; pero ni éstos ni nadie que tenga buen sentido ha podido jamás creer que el precio de 0,20 a que se ha llegado pudiera ser estable ni remunerador para el capital invertido. No se nos podrá decir con fundamento que hemos faltado a ninguno de nuestros compromisos, ni el Ayuntamiento había de consentirlo tampoco, puesto que para dar mayor garantía a nuestras promesas fueron éstas consignadas en un contrato celebrado con el Ayuntamiento de Madrid.

El establecimiento de la tarifa de 0,60 significa el reconocimiento por parte de las demás Empresas del compromiso contraído por la Cooperativa con sus socios y con el Ayuntamiento, porque si no fuera así podrían las demás Compañías seguir facturando en sus respectivas zonas al precio que creyeran conveniente, y precisamente cuando hemos conseguido este beneficio general para el pueblo de Madrid, a pesar de no suponer nosotros más que una tercera parte del consumo, es cuando más se nos combate. ¿Es que el precio de 0,60 es exagerado? No lo juzgó así el Ayuntamiento ni la opinión cuando se creó la Cooperativa, y para convencerse de ello basta ver cómo se paga en otras poblaciones. Berlín, 0,62 pesetas y alquiler contador (1). París, 0,75 ídem íd. Hamburgo, 0,75 ídem íd. Barcelona, 0,60 ídem íd. Zaragoza, 0,80 ídem íd.

Como éstas podríamos citar otras numerosas poblaciones de España y del Extranjero, pudiendo afirmar, sin temor de equivocarnos, que Madrid será una de las capitales donde está más barato el fluido eléctrico.

A los que suponen que las Compañías realizan ganancias fabulosas al precio de 0,60, podemos invitarles a que suscriban las 3.641 acciones cooperativas que ha puesto en circulación recientemente esta Sociedad y que han quedado en gran parte sin suscribir. ¿Qué mejor ocasión para realizar un magnífico negocio?

En cuanto al concierto celebrado con el Ayuntamiento de Madrid, del que se afirma, sin saber lo que se dice, que hemos obtenido innumerables beneficios, sólo hemos de constatar que somos incapaces de arreptarnos de lo hecho, pero que lejos de sufrir el menor perjuicio por dicha rescisión, obtendríamos una positiva ventaja, porque supone mucho más el límite impuesto al precio y la reversión de los bienes al Ayuntamiento, que la bonificación que éste nos hace en el pago de los derechos por calas y en otros impuestos municipales.

De todas las campañas más ó menos desinteresadas que contra nuestra Sociedad puedan fraguarse, hacemos juez al pueblo de Madrid, el cual sabe perfectamente que la fundación de la Cooperativa significa para él un 50 por 100 de economía en el precio de la luz, y buena prueba de ello es que el número de consumidores, que era de 50.000 hace tres años, se ha elevado a 90.000, a los cuales, por la cuenta que nos viene, aunque no obedeciéramos a otros móviles, hemos de procurar conservar, para lo que es primera e indispensable condición fijar precios moderados, como nos proponemos hacer sin estímulos extraños (como ya se anunció días pasados), reduciendo las tarifas todo lo que sea compatible con el interés justo y razonable a que tienen derecho los que invierten sus capitales en empresas industriales.

Nadie podrá sostener que la Cooperativa ha perdido su carácter cooperativo, pues en sus estatutos, que no han sido modificados, aparece claramente la naturaleza de las acciones que con el tiempo, y conforme el público vaya solicitándolas, serán las únicas que existan, pues las primitivas aportadas por los socios capitalistas, y sin las cuales hubiera sido imposible implantar el negocio, están llamadas a desaparecer con arreglo a las circunstancias de tiempo y solicitud del público.

Es exacto que en la Memoria de la Cooperativa correspondiente al ejercicio de 1912 se consignaban 170.000 pesetas de beneficios; pero hay que tener presente que eso pudo ser gracias al desinterés del productor que ex-

(1) Además la Empresa tiene contrato de exclusiva con el Ayuntamiento.

cepcionalmente, y para ayudarnos en la competencia, renunció a percibir su parte, si bien tendríamos que pagarle, como es justo, una vez normalizada la situación, debiéndose advertir que la Memoria se refiere a una época en que el precio era de 0,4c pesetas kilovatio hora.

Con esto creo que dejamos contestados cuantos cargos se nos han dirigido, sin duda por información defectuosa de los antecedentes de este asunto, esperando que una vez puestas las cosas en el lugar que les corresponde, se nos haga la justicia que creemos merecer, y que es lo menos que tenemos derecho a pedir.

Reduciendo a cifras lo expuesto, resulta que siendo 30 millones de kilovatios los consumidos anualmente en Madrid, la Cooperativa ha introducido una economía del 40 por 100, ó sea de 12 millones de pesetas, a los cuales hay que añadir otro millón largo que importaba el alquiler de contadores. Resultado: 13 millones de pesetas al año. Eso sin contar los 40 millones de pesetas en que se cifra la economía para el vecindario durante estos tres años de competencia.

En síntesis: los que se dicen intérpretes del interés del vecindario, se olvidan de que éste ha obtenido, merced a la Cooperativa, una reducción del 50 por 100 en el precio de la luz, que importa 13 millones de pesetas al año, y que en definitiva, gracias también a esa Empresa, va a disponer del fluido a un precio inferior al de las principales capitales, según he demostrado.

Rogándole se sirva insertar estas líneas en su ilustrado periódico, queda de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., el director gerente, *Germán de la Mora*.

Monumento a Canalejas

Las últimas cantidades ingresadas en la cuenta corriente del Banco de España de la Comisión ejecutiva para perpetuar la memoria del eminente estadista D. José Canalejas, corresponden a los suscriptores siguientes:

D. Ricardo Fernández Blanco, 250 pesetas; D. Victoriano Fernández Molina, 250; don Salvador Raventos, 250; D. Luis Moret Catalá, 100; D. Julián Adames, 100; D. Macario Vacas, 100; D. Agustín Retortillo, 250; general Macón, 100; presidente de la Audiencia de Badajoz, 100; D. Joaquín de la Hoz, 50; D. Manuel Cosmen, 5; D. Crisanto Lillo, 10; Delegación de Hacienda de Badajoz, 73; Juzgado de primera instancia de Alburquerque, 13,50; pueblo de Zainos, 161,50; D. Carlos Groizard, 50; pueblo de Retamal, 30,25 pesetas.

El gobernador civil de Barcelona, D. Juan Sánchez Anido, ha remitido 1.286,05 pesetas, a que asciende la suscripción abierta por él.

Recaudado por el presidente de la Audiencia de Murcia, 469,50; ídem por el presidente de la de Madrid, 226; ídem por D. Ricardo García Romero, juez de Callosa de Ensarriá, 35; ídem por el delegado de Hacienda de Málaga, 35; personal de la Sección de Instrucción pública de Teruel, 10; D. Aniceto Robledo, de Malcocinado, 10; personal de la Aduana de Málaga, 25; Escuela de Artes y Oficios de Madrid, 62; Delegación de Hacienda de Madrid, 101,75; Ayuntamiento y Casino de Cogolludo, 40; Ayuntamiento y vecinos de Orea, 100; registrador de la Propiedad de Pastrana, 5; Cámara Agrícola de Lebrija, 50; pueblo de Ayna (Albacete), 60; Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, 1.000; Los Previsores del Porvenir, 250; un admirador de Canalejas, 50; señores de Lickaffer, 25; D. Juan M. Mir, residente en Argel, 40 francos.

Recaudado por el gobernador civil de Ciudad Real, D. Miguel Jordán, 250,75 pesetas.

La Comisión ejecutiva ruega a las Corporaciones y entidades que han votado cantidades para tan noble y patriótica idea, den conocimiento de las fechas en que se efectúen los ingresos en las sucursales del Banco de España, con el fin de publicarlo en la Prensa.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

El Cuerpo de Telégrafos ha tenido la plausible idea de formar una Comisión permanente en que figuran todas las clases del Cuerpo, y cuya misión ha de ser la de exponer al Gobierno y a las Cortes, por mediación de su dignísimo director general, que con tanto celo rige los destinos de dicha Corporación, las legítimas aspiraciones de todos, que son mejorar el servicio en general y procurar al mismo tiempo que los funcionarios, en virtud de esas mismas mejoras, logren ver realizados sus propósitos de mejoramiento creciente de la colectividad.

Esta Comisión estudia minuciosamente todas las reformas que en los servicios telegráficos se van implantando en los países más adelantados; examina los detalles de organización y de funcionamiento, segura de que sus indicaciones han de ser acogidas benévolamente por el Sr. Sagasta, y que éste ha de traducir en reformas que redunden en beneficio de todos.

Reales órdenes.

Han sido firmadas las siguientes: Disposición se suprima la conducción en automóvil de Lugo a Fonsagrada, estableciendo en su lugar otra a caballo.

Proponiendo que, por fallecimiento de la propietaria de la casa núm. 12 de la calle de Carretas, de esta corte, continúen con su hija los contratos de arrendamiento de los tres pisos que tiene alquilados esta Dirección general de Correos.

Camisas para frac

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los duques de Granada de Ega y de Tovar, don Cristino Martos, los marqueses de Faura, don diplomático Sr. Zayas, el Sr. Herreros de la jada, los condes de Atarés y Revillagigedo, el marqués de Gorbea, D. Antonio María de Mena y D. Manuel Fernández Barrón, y con S. M. la Reina doña Victoria los condes de Peñalver y la condesa de Agrela.

S. M. el Rey habló con el conde de Peñalver de las carreras de automóviles que se verificarán a mediados de junio con premio de 25.000 pesetas, y recorrido de 300 kilómetros, pasando por los puertos de Guadarrama y Navacerrada.

Ayer tarde ha revisado el general Aznar las tropas de la Real Casa, empezando por el Cuerpo de Alabarderos.

Los Reales Guardias formaron varias secciones vistiendo cada uno diverso uniforme de gala, media gala, de cuartel y de guardia nocturna. Allí hicieron su presentación los oficiales mayores, a cuyo efecto se circularon anoche las oportunas órdenes.

Las tropas se hallaban formadas en el patio con la música. El general Aznar fué recibido a los acordes de la marcha de Infantes y con armas presentadas.

Durante la revista la música interpretó varios pasodobles alemanes.

La visita del general al cuartel de la Escolta Real se ha hecho en forma análoga.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. el decreto concediendo el título de marqués de Guelaya al general Aldave.

Su Majestad el Rey, por medio de su ayudante de guardia, ha dado el pésame al embajador de Alemania por la catástrofe debida al choque de torpederos.

El sábado próximo pasará S. M. el Rey revista en los cuarteles a las tropas de Alabarderos y Escolta Real.

La Comisión organizadora de los actos de protesta contra el impuesto de inquilinato y la Administración municipal ha solicitado ser recibida en audiencia por S. M. el Rey.

EN LA NORMAL CENTRAL

Conferencia del catedrático Sr. Parada y Santín.

Ante un numeroso público, que llenaba por completo el amplio salón de la Normal Central, dió ayer tarde su anunciada conferencia, organizada por la Asociación Normalista y la Liga Cervantina Universal, el catedrático de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando D. José Parada y Santín, desarrollando el tema «Las artes plásticas como lazo de confraternidad entre cuantos hablan idioma español».

Con una brillantez y amenidad que en distintos períodos arrancó grandes aplausos expuso el conferenciante la necesidad de que la Real Academia de Bellas Artes procure crear Academias correspondientes en las Repúblicas americanas de origen español, como tan brillantemente ha hecho la Real Academia de la Lengua; indicó la conveniencia de que para la época del Centenario de la muerte de Cervantes se cree un sello y se grabe una medalla que perpetúe aquella fecha, adjudicando premios de importancia a los artistas que concurren a los concursos que para la elección de originales deberán celebrarse entre artistas de origen español, pues todas estas manifestaciones de las Bellas Artes han de constituir los lazos prácticos de unión entre España y los países latinoamericanos, y como demostración de lo expuesto presentó un grupo de notables pintores cubanos, argentinos, peruanos y de otras de aquellas nacionalidades hermanas que ante eran pensionados a París y Munich y antes eran pensionados en París y Munich y ahora lo son en España, gracias a varios trabajos periodísticos en la *Revista de la Unión Iberoamericana*.

Ultimamente el Sr. Parada hizo varios dibujos de fisonomía, expresión y actitud, para demostrar la necesidad de que en los programas de primera enseñanza figure la asignatura de Antropología artística.

Al terminar fué aplaudido y felicitado por el numeroso público.

RELOJ SIN SAETAS

Un comercio sin caja registradora «Normal» es lo mismo que un reloj sin saetas: podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis: Preciados, 11.

DE ESTADO

Ayer mañana han visitado al ministro de Estado el doctor Sr. Ortega Morejón, tratándose en la conferencia del próximo Congreso de Medicina francoiberoamericana que se ha de celebrar en París, y en el cual se hará uso únicamente, para toda clase de actos que en él se celebren, del idioma español.

Se acaba de celebrar en Bucheli un Congreso arrocero, en el cual se ha acordado que el primero que haya de celebrarse tenga lugar en Valencia.

No se han podido reunir todavía, como se esperaba, los delegados de Inglaterra, Francia y España, que han de entender en la internacionalización de Tánger, porque el delegado francés se halla retenido en París con motivo de la discusión en la Cámara francesa del Tratado francoespañol.

COMPROMISARIOS PARA SENADORES

La lista de los doscientos mayores contribuyentes por territorial y subsidio que pueden tomar parte en las elecciones de compromisarios para senadores, ha sido ya ultimada y rectificada, figurando en ella, además de los cincuenta concejales, los señores siguientes: Señor conde de Romanones, por 45.032,75 pesetas. — D. Lucas Urquijo Urrutia, por 44.082,13. — D. Cándido Lara Ortal, por 39.741,55. — Marqués de Cuba, por 20.389,80. — D. Felipe González Vallarino, por 20.090,20. — D. Manuel Pérez de Soto, por 18.458,90. — D. Saturnino Calderón, por 17.498,95. — Don Manuel González Longoria, por 17.204,80. — D. Rafael Muguero Gayo, por 16.825,95. — D. Gustavo Bauer, por 16.767,50. — D. Juan Prunedá, por 16.594,15. — D. Luis Pérez de Guzmán, por 16.235,40. — D. Luis Federico Guirao, por 16.099,35. — D. Eduardo Sancho Guirao, por 16.099,35. — D. Joaquín Alcalde Cayal, por 14.281,15. — D. Ramón García Noblejas, por 14.147,95. — D. Dionisio Céspedes, por 13.450,75. — D. Mariano Sáinz Hernández, por 13.450,75. — D. Bruno Zaldo, por 12.632,45. — D. Luis de la Mata Martínez, por 12.327,95. — Marqués de Valmediano, por 12.326,25. — D. Manuel Girona, por 12.097,96. — Marqués de Ibarra, por 11.822,80. — D. José Rivera y Uribe, por 11.793,25. — Conde de Finat, por 11.789,95. — Marqués de Fontellas, por 11.051,25. — D. Andrés Pereda Pereda, por 10.983,75. — D. Manuel Sánchez Blanco, por 10.786,60. — D. Máximo Fernández Robles, por 10.706,95. — Marqués de Valdeharrado, por 10.637,75. — Duque de Berwick y Alba, por 10.509,75. — D. Valentín Céspedes y Céspedes, por 10.364,45. — D. Claudio Pardo, por 10.325,80. — D. Luis Lumbreras, por 10.255,45. — Duque de Granada de Ega, por 10.110,10. — D. José Noguera, por 10.018,40. — D. Manuel Heras, por 9.994,20. — Duque de Lema, por 9.992. — Marqués de Hinojares, por 9.734. — Marqués de Santo Domingo, por 9.715,70. — D. Luis Carvajal Melgarejo, por 9.653,40. — D. Javier Bermejillo Martín, por 9.397,35. — D. Edgardo Angulo, por 9.309,10. — D. Pedro Fagalde, por 9.208,80. — D. Fernando León y Castillo, por 9.117,10. — D. Protasio Gómez, por 8.996. — D. Ramón Pallarés y Prast, por 8.930,25. — D. Antonio Basagotti Arteta, por 8.864,50. — D. Luis Ramos Portillo, por 8.779,90. — Marqués de Velilla de Ebro, por 8.740,90. — D. Manuel Sáinz de los Terreros, por 8.733,95. — D. Demetrio Palazuelo, por 8.627,50. — D. Joaquín López Dóriga, por 8.502,95. — D. José Figueroa, por 8.423,35. — D. Bernardo de Pablo González, por 8.124,60. — D. Francisco Gorbea Guezala, por 7.916,50. — Marqués de la Laguna, por 7.909,55. — D. Enrique García Calamarte, por 7.902,65. — Conde de Torata, por 7.818,25. — Marqués de Torveros, por 7.785. — D. Silverio de la Torre, por 7.721. — Conde de Malladas, por 7.674,25. — D. Eugenio Montero Ríos, por 7.594,70. — D. J. Ramón Sáinz de Carlos, por 7.509,90. — D. Gustavo Morales, por 7.376,70. — D. Vicente Cristeto Romero, por 7.280,75. — D. Pedro Labat, por 7.281,60. — D. Gregorio Cano, por 7.274,65. — Marqués de Mondéjar, por 7.274,65. — Conde de Villagonzalo, por 7.802,60. — Marqués de Heredia, por 6.935. — D. Mariano Núñez Samper, por 6.772,95. — D. Ricardo Huertas, por 6.747,80. — D. José Eduardo Valle, por 6.667,40. — Conde del Moral de Calatrava, 6.631,10. — D. Antonio Díaz Canabate, por 6.580. — D. José Monsalve, por 6.458. — D. Andrés Covarrubia, por 6.423,50. — D. Manuel Pradillo, por 6.419. — D. Enrique Peña, por 6.361. — D. Cesáreo Cerro, por 6.357,75. — D. Miguel Díaz Álvarez, por 6.260,90. — D. Agustín Fernández de Peñaranda, por 6.250,95. — D. Dámaso Abad, por 6.219,45. — D. Luis Navas, por 6.179,55. — D. Alberto Santa María de Alba, por 6.158,80. — Marqués de Casa Irujo, por 6.096,50. — D. Luis Ibañez, por 5.072,50. — Conde de Agrela, por 6.001,40. — D. Alfredo Gutiérrez de Celis, por 5.961,62. — D. Isidoro Villota, por 5.944,30. — Duque de Vistahermosa, por 5.795,50. — D. Gaspar Sáinz de Rozas, por 5.681,30. — Duque de Mochetuzuma, por 5.586,17. — Marqués de Núñez, por 5.560,95. — Conde de Valdelagrana, por 5.532,54. — D. Juan Angel Sáinz de Baranda, por 5.512,50. — D. Cayo Pombó, por 5.442,60. — D. Hilario Abad, por 5.395,90. — D. Antonio Aguirre, por 5.350,90. — D. Nicolás Urriaga, por 5.314,55. — D. Teodoro Calvache, por 5.278,25. — D. José Aspiunza, por 5.254. — D. Rafael Prieto Caules, por 5.247. — Don Francisco Martínez Ruiz, por 5.231,50. — Don Eduardo Díaz Otero, por 5.228,05. — D. Joaquín Minessa, por 5.222,35. — Marqués de Villamanrique, por 5.134,65. — Duque de Tamames, por 5.110,40. — D. Emilio Angulo, por 5.074,10. — Conde de Peñalver, por 5.068,90. — D. Tomás Herrero, por 5.008,35. — D. Ramón Martínez García, por 4.994,50. — Marqués de Miraflores, por 4.970,30. — D. Rufo Martínez de Pablo, por 4.949. — D. Basilio Avial, por 4.923,60. — Conde de Guaquí, por 4.894,15. — D. Tomás Santa Cruz, por 4.878,60. — D. Ginés Pereantón, por 4.745,40. — Duque de Santo Mauro, por 4.743,65. — Don Ángel Cabero, por 4.743,65. — D. Manuel Taramona Sáinz, por 4.736,75. — D. José María Alonso de Tejada, por 4.722,90. — Duque de Montellano, por 4.671. — Conde de Revillagigedo, por 4.667,55. — D. Felipe Bonifacio Ruiz de Velasco, por 4.667,55. — D. Nicolás Sánchez Albornoz, por 4.581,05. — Conde de Sástago, por 4.548,20. — D. Luis Villachica Rivacoba, por 4.531,60. — D. Jorge Beronda, por 4.466,85. — D. Fermín Sacristán, por 4.454,75. — D. Manuel Alviach, por 4.451,30. — Marqués de Argüelles, por 4.411,50. — D. José García del Valle, por 4.400. — D. Guillermo Rolland, por 4.400. — D. Ramón García López, por 4.400. — Marqués de Montalvo, por 4.399,90. — D. Dionisio García Diego, por 4.395,95. — Marqués de Estella, por 4.365,30. — D. Cesáreo Gómez de Bedoya, por 4.342,60. — Don Heliodoro González, por 4.340,60. — D. Fran-

cisco Colomer, por 4.312,90. D. José Suárez, por 4.302,50. — D. Felipe Muñoz, por 4.264,45. — D. Daniel Cortázar, por 4.193,50. — D. Mariano Sabas Muniesa, por 4.176,75. — D. Antonio Oliva, por 4.174,50. — D. Sandalio González Leal, por 4.160,65. — D. Antonio García Rezo, por 4.139,90. — D. Ramón Fernández Hontoria, por 4.131,25. — Marqués de la Candelaria Yarayabo, por 4.105,30. — Don Serafín Salcedo, por 4.070,70. — Marqués de Elduayen, por 4.048,20. — Marqués de Malpica, por 3.991,10. — D. José Fernández Lascoiti, por 3.973,80. — D. Vicente Perlado, por 3.947,85. — Marqués de Pidal, por 3.930,55. — D. Manuel García Gutiérrez, por 3.923,65. — Marqués de Castroserna, por 3.921,90. — D. Patricio Pereda, por 3.915. — D. José Ubaio, por 3.892,50. — D. Bernardo Mendieta, por 3.871,75. — D. Antonio Velázquez Duro, por 3.849,25. — D. Juan Manuel Zabala, por 3.837,15. — D. Francisco Portillo, por 3.830,20. — D. Alvaro Muñoz de la Parra, por 3.821,55. — D. Cesáreo López García Castañón, por 3.804,25. — D. Marcelo Martínez Alcobilla, por 3.755,80. — D. Julián Gómez Díaz, por 3.755,80. — Conde de Campillos, por 3.752,40. — D. Liborio Torroba, por 3.738,50. — D. Juan Gutiérrez Garjón, por 3.729,90. — D. Gabriel Montero, por 3.712,70. — D. Enrique Arroyo, por 3.683,15. — Marqués de Aguilafuente, por 3.671,05. — Don Vicente Castañeda, por 3.655,50. — D. Mario Daza de Campo, por 3.645,10. — Don José de la Presilla, por 3.610,50. — D. Joaquín García Malo, por 3.589,75. — D. Francisco Mansilla, por 3.588. — D. Hilario Dago, por 3.584,45. — Marqués de Martorell, por 3.570,70. — D. Manuel Aedo, por 3.568,95. — D. Manuel Liñán, por 3.563,80. — D. Vicente Torres, por 3.549,95. — Marqués de Cabriñana, por 3.525,75. — D. Luis Badolato, por 3.470,40. — D. Ricardo Saavedra, por 3.470,40. — D. Antonio Maura, por 3.470,40. — Don Cristóbal Mezquita, por 3.460. — D. Luis Ortiz de Zárate, por 3.440,95. — D. Santiago Astier, por 3.423,65. — D. Ramón Mule, por 3.418,50. — D. Luis Fernández de Heredia, por 3.400. — D. Luis Pellico, por 3.387,35. — Conde de Chacón, por 3.359,65. — D. Francisco Álvarez Pérez, por 3.351. — D. Francisco Carballo, por 3.347,55.

Galletas francesas e inglesas

Las mejores surtidas, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Honrando a un concejal

Se proyecta obsequiar con un banquete popular al concejal Sr. Alvarez Arranz con motivo de la brillantísima gestión que viene realizando en el Municipio madrileño y la leal defensa que ha hecho en todo momento de los intereses del vecindario. El acto que se prepara no tiene carácter político alguno, habiéndose recibido ya innumerables adhesiones de entidades de esta corte y personalidades de todos los matices.

PLEITOS Y CAUSAS

Los alquileres del Príncipe Alfonso. El solar en donde se levanta el teatro Príncipe Alfonso es propiedad de la esposa de un título de Castilla, y el edificio se construyó con dinero del marido, siquiera se inscribiese la finca a nombre de su mujer. Un señor arrendó el teatro por precio de 1.200 pesetas mensuales, y un día vióse sorprendido con dos reclamaciones distintas referentes al pago del alquiler: una del esposo y otra de la mujer. Los cónyuges propietarios del teatro habían promovido un pleito de divorcio, y entre sí discutían cuál de los dos tenía mejor derecho a percibir el precio del arriendo, que había consignado el arrendatario. El Juzgado declaró mal hecha la consignación, porque el arrendatario no había hecho ofrecimiento de pago a la esposa, a la cual consideraba como dueña de la finca. Denegada la reposición de ese auto, apelaron el marido y el arrendatario, habiendo sostenido la apelación ante la Audiencia D. Juan de La Cierva. Alegaba el Sr. Cierva que mal podía su representado ofrecer la cantidad consignada a la esposa, cuando el marido le amenazaba con el desahucio si lo hacía así, y además, que el marido tenía mejor derecho, no sólo porque la finca se había hecho con dinero de éste, sino porque, aun no siendo así, siempre se trataría de bienes dotales, de los que pertenece al marido la administración. Impugnó la apelación el Sr. Cobán y Fernández de Córdoba, entendiéndolo que la mujer es la única propietaria de la finca, y que el esposo carece de acción para reclamar. Crimen en Torrelaguna. Ignacio de la Puente y Manuel Alvarez se encontraban con Fermín Camero en una taberna del pueblo de Torrelaguna. Salieron juntos a la calle, y ya en ésta, Ignacio y Manuel replicaron al Fermín que les fuera pagando como pudiera una deuda que con ellos tenía por haberlos mandado trabajar varios días en una cantera. A Fermín no le hizo gracia el requerimiento, y acometió con un garrote a sus acreedores, resultando al fin aqúel con dos heridas de arma blanca que le produjeron la muerte. El fiscal Sr. Cardenal acusa a Ignacio y Manuel como autores del homicidio. Defienden a los procesados los letrados Sres. Núñez Maturana y Vázquez (D. Claudio), éste que debuta ante esta Audiencia. Oposiciones a la Judicatura. Han sido aprobados: D. José Ortega Ruiz, con 12 puntos; don Antonio Bellod Keller, con 8,14; D. Tomás Alonso Rodríguez, con 14,28; D. José Zenón García Hidalgo, con 4,43. Para mañana están citados los opositores comprendidos en los números del 257 al 350. ALVAR-ARRANZ

Anisete Marie Brizard

Es el licor preferido por las damas por su sabor delicioso y su paladar delicadísimo.

LOS TEATROS

ESTRENOS «EL ECO» Español.—No es El eco un drama desdoblado, ciertamente, en mi humilde opinión. Tal vez merecería la frialdad con que anoche fué acogido por el público si esto no contrastara con el benévolo entusiasmo aparente que todos los días vemos simulado con ocasión de la representación primera de otras muchas producciones, la totalidad de las cuales vale menos que uno cualquiera de los rasgos y frases del Sr. Goy de Silva en El eco. Los concurrentes anoche al Español subrayaron el final del primer acto con aplausos espontáneos y ruidosos; pero ya luego, en los actos segundo y tercero, solamente aplaudían algunos amigos de la casa y del autor. Goy de Silva, a pesar de haber podido salir a escena entonces, no quiso hacerlo todavía. Un éxito compasivo no debía aceptarlo, y no lo aceptó. Si luego pisó el escenario dos ó tres veces, a la terminación de la cuarta y última jornada, fué porque ésta había tenido ya la buena suerte de obtener general aplauso, y como en señal de que el resultado definitivo era satisfactorio. Pero no juzguéis a Goy de Silva por este drama de ayer, aunque en él encontréis una prosa bellísima y fragmentos dramáticos muy estimables. Ramón Goy de Silva, joven é ilustre poeta, menos conocido de lo que debería, sabe hacer mucho más. Su poema La Reina Silencio, que tal vez aplaudamos en la escena algún día, pues Enrique Borrás prometió a su autor representarlo, es de una fuerza patética desgarradora, de una desconcertante complejidad, de una honda melancolía meterlínciana. Impreso está, y todos podéis admirarlo. Otra obra de Goy de Silva, interesantísima y muy personal, es La Corte del Cuervo blanco, anterior a Chantecleer, no inferior al poema de Rostand y que seguramente, si se representara con todo el lujo teatral que requiere, dejaría como una estela de luz en el alma del espectador. Pero el joven poeta no encontró facilidades para conseguir ver interpretadas por los comediantes sus creaciones más poéticas, más personales y más queridas. De ahí, sin duda, que optara por escribir una tragedia familiar de vestidos y personajes modernos, en prosa corriente y sin entrar por entero en los dominios de la fantasía ó en los laberintos de la conciencia. En la encantadora auto crítica de El Eco, publicada en este periódico, Ramón Goy de Silva nos ha referido con adorable ingenuidad cómo esta concepción dramática de ahora no es fruto exclusivo de su propia inventiva, sino él se ha limitado a dar forma escénica a un relato que allí en un rincón de Galicia le hiciera. Tiene, pues, fundamento sólido en la realidad. No estamos autorizados, por lo tanto, a venir nuevamente con las consabidas monsergas de la falsedad y la inverosimilitud. No hay por qué buscar tampoco antecedentes literarios, y sería en vano que recordásemos cómo Alfonso Daudet, Maupassant, Marco Praga y otros insignes escritores idearon conflictos dramáticos semejantes. La Rebecca de Rosmersholm, del inmortal Ibsen, sintió también las mismas zozobras que la segunda condesa de Anceis en El eco. Pero ni con éstos ni con otros dramas he de establecer la menor relación entre ellos y El eco, toda vez que Goy de Silva no ha derivado su inspiración de lecturas sugeridoras, sino del incomparable libro de la vida, que diariamente nos ofrece en los hechos reales más poesía y embrollo que en todo su caudal imaginativo y novelesco fueron jamás capaces de atesorar los escritores. No se trata sólo en el drama de Goy de Silva del descubrimiento de un delito amoroso después de morir la enamorada. El marido, fiel al culto de la mujer primera, elige a la segunda mujer únicamente por su parecido con aquélla. La condesa viva es solamente el eco de la condesa muerta. Pero esta insostenible situación de Alvaro y su nueva esposa no puede durar mucho. Al fin el velo del secreto se rompe. Elena, que siente en su amor y en su alma fuerzas para ser una mujer virtuosa, que merezca por entero el amor del marido, no puede resignarse a verse suplantada por el recuerdo de la muerta engañosa. La explicación entre el matrimonio ya era inaplazable y ha llegado. Elena acusa a su antecesora; Alvaro, bajo la obsesión religiosa que le abruma, se niega a dar crédito a la terrible revelación. En un raptó, indignado ante la supuesta calumnia contra su ídolo, da muerte a Elena, fatalmente sentenciada, como Desdemona—Goy de Silva bellamente lo ha dicho—, a morir inocente. Bello es el asunto, con galana sencillez está escrito el diálogo, las sutilezas psicológicas abundan y, tanto en las últimas escenas del acto primero, como en algunas del tercero, hay ráfagas de sincera emoción. Pero, en conjunto, el drama de Goy de Silva me parece lánguido y diluido. El horror de este nuevo dramaturgo a los efectos vulgares de teatro y su amor a copiar la verdad y bucear en la conciencia humana, los creo dignos de toda alabanza. Pero el teatro no es sólo pensamiento y diálogo, sino también acción. Los dramas no son para un coro de literatos exquisitos nada más, sino también para las multitudes. Por esto, de persistir Goy de Silva en la senda emprendida en El eco, tendría a veces derecho a sentirse satisfecho y aun orgulloso de su honradez artística, pero temo que difícilmente llegaría a un gran éxito teatral. Contra la impaciencia del espectador no hay otra defensa sino la rapidez, la concisión y la intensidad. Como Goy de Silva posee un gran talento, este primer ensayo, tan meritorio, no será tiempo perdido para él. Sin claudicaciones de artista, sabrá buscar por otros caminos el secreto de los éxitos resonantes, y no tardará en obtenerlos, ya que por tantos conceptos lo merezca. Matilde Moreno y Jaime Borrás dijeron é hicieron con vivas llamaradas de pasión y con

extraordinario brio la última escena. La señorita Villar se distinguió también. La interpretación de conjunto no pasó de discreta, y el apuntador hizo gala de unos pulmones que no tienen nada que envidiar a los de Titta Ruffo. CARAMANCHEL DEBUTS LA GOYA Lara.—La tonadillera madrileña por excelencia se ha presentado nuevamente al público de Lara. Ha tenido el gran éxito de costumbre y ha repetido sus canciones, a instancias de todo el auditorio, varias veces. La Empresa de Lara sabe ya por experiencia que la Goya le llena el teatro diariamente, y ahora volverá a confirmarlo, según todas las probabilidades. EL DE CANDELA RIAZA Novedades.—Esta primera tiple cómica que anoche hizo su debut en el teatro de la calle de Toledo, llega a Madrid precedida de gran fama. Parece que en provincias sólo éxitos ha tenido, pues los que de ella hablan sólo elogios dedican al trabajo de esta artista. Si por el trabajo que anoche hizo en Los granujas tuviera que juzgar a la debutante, diría que me pareció admirable, pero no es lo suficiente una sola obra y mucho menos una obra que domina por haberla representado cientos de veces, para poder decir si la señorita Rianza es artista superior, buena, medianamente ó mala. Es necesario verla en otras obras, sobre todo en estrenos, en creaciones, en trabajo nuevo. Del debut de la señorita Rianza sólo se puede decir que, interpretando el Cahamón de Los granujas, obtuvo un éxito grande. Es artista que este papel lo interpreta a maravilla. El público no cesó de aplaudirla durante la representación. Si la señorita Rianza interpreta todas las obras como anoche interpretó su papel en Los granujas, se puede felicitar a la Empresa por tan valiosa adquisición. Esperemos a que la señorita Rianza trabaje en otras obras, y entonces veremos si la fama de que viene precedida es justa. GACETILLAS Princesa.—Conferencias de Mme. Catulle Méndes.—Esta tarde, a las seis, dará madame Jane Catulle Méndes su primera conferencia con el tema «España tal como la ven los franceses». Gran número de señoras de la buena sociedad han recogido sus localidades para estas conferencias, que por el gran interés que han despertado es seguro que estarán brillantísimas. Por la noche, y en función popular, se verificará la quinta representación de «Mamá», comedia en tres actos y en prosa, estrenada el lunes 3 con extraordinario éxito, que ha sido confirmado y aumentado en las siguientes representaciones. Mañana sábado, 16.º de moda, sexta representación de «Mamá». Pasado mañana domingo, tarde y noche, «Mamá». Comedia.—El sábado, a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena la comedia nueva en tres actos, del autor argentino Sr. García Velloso, titulada Fruta picada. Después de la obra, la notable bailarina La Argentina bailará lo más escogido de su repertorio. El domingo, a las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, Fruta picada y La Argentina. Lara.—El domingo, en la función de las cuatro y media de la tarde, se representará la comedia nueva de gran éxito, en tres actos, titulada Un negocio de oro, y primera presentación por la tarde de la notable artista La Goya, con escogido y nuevo repertorio. Trianon Palace.—Ha debutado en este salón un número verdaderamente selecto y artístico: Remedios Sanchez, concertista de mandolina, notabilísima, única en España, que ejecuta con perfección s'n igual un repertorio vastísimo de composiciones de todos géneros. Bella y elegante además, la artista conquista todas las noches calurosas ovaciones. Para mañana se anuncia el debut de Mexicana, tiradora extraordinaria, que presenta un número muy interesante y original. En el cinematógrafo se estrenará también mañana la notable película La princesa del dollar, que en el Extranjero está obteniendo un éxito raro y vistoso. Petit Palais.—La supresión completa de los números de variedades en este elegante salón cinematográfico y la escrupulosa selección de películas que en él se exhiben a diario hacen que cada día sea más numeroso y escogido el público que asiste al coliseo de la calle del Barquillo. Ha constituido uno de sus mejores éxitos la hermosa película La asechansa, y en breve se preparan dos grandiosas producciones cinematográficas: Jesús Nazareno y El judío errante. GANGAS Máquinas de escribir YOST (10) ... 375 ptas. Idem REMINGTON (10) ... 450 ptas. AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45, tienda. Beneficio de Luisa Pedreño La función organizada para el sábado en el teatro de la Comedia a beneficio de Luisa Pedreño se ha aplazado hasta el martes de la próxima semana, con objeto de utilizar y complicar el programa de dicha fiesta y para que no tenga proximidad con la de la Asociación de la Prensa, que se celebra mañana, ni con la matinee Fémína del teatro de la Zarzuela. Será, pues, definitivamente el martes, a las cinco de la tarde, el beneficio de Luisa Pedreño, con el programa ya anunciado, y en el que figuran todas las estrellas de variedades.

UNA EXPOSICION

EL SERVICIO TELEGRAFICO El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ha dirigido al ministro de la Gobernación la exposición siguiente: «Excelentísimo señor ministro de la Gobernación: El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, en cuyo nombre tengo el honor de dirigirme a V. E., respetuosamente expone: Que, amante de todas aquellas reformas é innovaciones que tiendan a favorecer y fomentar los intereses generales del país, un detrimento para los del Tesoro, nos encontramos con un servicio público de los de mayor interés y aplicación, el servicio telegráfico, que resulta excesivamente oneroso, comparado con los de otros países, como V. E. podrá apreciar por los siguientes datos: FRANCIA.—Un telegrama ordinario cuesta: por las dos primeras palabras, 35 céntimos, y 25 milésimas por cada una de las siguientes. De modo que un telegrama de cuatro palabras importa 40 céntimos; de diez, 55 céntimos; de veinte, 80 céntimos, y de treinta, un franco con cinco céntimos. La Prensa tiene una tarifa especial y más favorecida todavía. Desde una a veinte palabras abona 50 céntimos, y 25 milésimas por cada palabra adicional. ALEMANIA.—En esta nación se pagan por un telegrama de una a diez palabras—percepción mínima—50 pfennig, que equivalen a 62 céntimos de nuestra moneda, y por cada palabra adicional se abonan 5 pfennig, equivalentes a 6 céntimos. Entre sucursales de una misma población, por una palabra, 3 pfennig, y mínimo de percepción, 30, que representan 37 céntimos. INGLATERRA.—De una a doce palabras—percepción mínima—, 6 penny, que representan en nuestra moneda 60 céntimos, y por cada palabra adicional, medio penny, ó sean 5 céntimos. En cuanto a la Prensa, por cada cien palabras ó fracción de ellas se abona un shilling (una peseta veinticinco céntimos) cuando el telegrama se deposita entre las seis de la tarde y las nueve de la mañana; si se deposita entre las nueve de la mañana a las seis de la tarde, la tasa es de un shilling por cada 75 palabras ó fracción de ellas. AUSTRIA.—Desde una a diez palabras—percepción mínima—, 60 heller, que equivalen a 63 céntimos de moneda española, y por cada palabra adicional se abonan 6 heller, ó sean 6 céntimos. ITALIA.—Desde una a quince palabras—percepción mínima—, una lira, equivalente a una peseta; por cada palabra adicional, 5 céntimos. La Prensa desde una a quince palabras abona 50 céntimos, y por cada palabra adicional, 5 céntimos. Resulta, pues, que el servicio telgráfico en nuestro país es, como dejamos dicho, el más caro y oneroso. Y como es un axioma de economía y de buen sentido que la baratura facilita y es un poderoso aliciente del consumo, mientras que la carestía actúa en razón inversa, veríamos con agrado, no sólo por los intereses generales del país, que deben ser siempre atendidos con preferencia, sino por los ingresos que reportaría al mismo Erario que se introdujesen estas reformas en los servicios españoles, porque con ello se beneficiaría el Tesoro y se encontraría mejor servido el público. Hay además una razón poderosísima en favor de las clases que representamos. La vida moderna en cualquiera de sus manifestaciones, pero más principalmente en la mercantil, se comunica y desarrolla hoy en el mundo con una actividad y rapidez prodigiosas; los pueblos que quedan rezagados en ese vertiginoso movimiento se atrofian y quedan descartados del concierto mundial. Y como no creemos que nuestro país esté condenado a suerte tan triste y dolorosa Suplicamos a V. E. se digne tomar en consideración las observaciones que dejamos indicadas é introducir las reformas económicas que solicitamos en bien del país y del Tesoro nacional. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 1.º de marzo de 1913.—El presidente, Emilio Zurano.»

TEATRO DE LA COMEDIA LA FIESTA DE HOY

La magnífica fiesta hispanoargentina organizada para esta noche ha tenido un gran éxito de contaduría. El teatro de la Comedia estará brillantísimo, por la selecta y numerosísima concurrencia y por el esplendor de la sala, del que se ha encargado el jefe de la sección de jardinería del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez. Asistirá por primera vez al teatro, después del luto, la Infanta Isabel, que ha querido unirse al homenaje de hoy a la República Argentina, en recuerdo de las manifestaciones de entusiasmo que recibió en Buenos Aires. Las contadas personas que han presenciado los ensayos elogian la obra del notable escritor argentino, Sr. García Velloso, Fruta picada, y hacen también calurosos elogios de Paravicini, el gran actor, que hace un tipo deliciosamente cómico. A nadie ha revelado este ilustre artista el título del monólogo que va a estrenar hoy. ¿Qué será? La Argentina se dispone también a hacerse aplaudir en esta fiesta de homenaje a su patria. La venta de localidades se abrirá en el despacho del teatro a la hora de costumbre. Casa Valentín Martín Langostinos, langosta y salmón. PRECIADOS, 8.

UNA CARTA

“La Veda del Amor,”

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted la inserción en el periódico que tan dignamente dirige de las siguientes líneas:

En el mes de diciembre próximo pasado recibimos una carta de un señor Vilneau, de Barcelona, a la que no contestamos, y si entregamos a nuestro abogado, D. Carlos Díaz Valero, que presentó en nuestro nombre la demanda contra dicho señor por injuria y calumnia.

En la citada carta se nos decía que para evitarnos el escándalo, hiciésemos por teléfono una oferta, y de no ser así, el escándalo se produciría.

El día 4 de enero fué citado dicho señor para que compareciera ante el juez del distrito de la Latina, y dicho señor no compareció.

Nuestro abogado y el maestro Vives, autor de la partitura, han recibido después varias cartas en el mismo sentido que la primera, y últimamente hemos recibido nosotros otra del Sr. Estrada, traductor ó arreglador de la obra francesa L'enfant du miracle, proponiéndonos un arreglo amistoso y de reparto de derechos de propiedad para evitarnos el escándalo, a la que contestamos, por ser una carta cortés y atenta, que nosotros no teníamos por qué transigir en este asunto.

No conocemos L'enfant du miracle. Francamente lo declaramos y como nosotros seguimos la demanda contra dicho señor Vilneau, y el asunto se halla en poder de los Tribunales de justicia, nada podemos decir hasta que los Tribunales decidan.

Por tanto, ésta es nuestra última palabra sobre este asunto. Agradecemos el comentario que el redactor ha colocado después del telegrama del correspondiente de Barcelona, y aprovechamos gustosamente esta ocasión para darle gracias a usted y repetimos afectuosos s. s., q. l. b. l. m., G. Perrin, Miguel de Palacios. Marzo 6, 1913.

AUTOPIANISTA

El piano CECILIAN-RONISCH El piano PHONOLA-RONISCH El piano UNIOLA-RONISCH

con selectísimos y sólidos, pedal y acentuación automática, con escalas Duplex a 65, 73 y 88 notas, y el aparato CECILIAN, aplicable al teclado de todo piano, constituyen la última palabra en música mecánica. Demostración: Fuenca, 20, duplicado. Teléfono, 3.933.

Casa Navas

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Colegio de Sordomudos y ciegos.

Los profesores auxiliares del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos han elevado al excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública una instancia, en que piden:

1.º El establecimiento, con la mayor urgencia posible, de la graduación de la enseñanza, en modo análogo, aunque más intensamente aún, al que se estableció en las Escuelas Nacionales de primera enseñanza.

2.º El nombramiento de profesores de sección á favor de los actuales auxiliares, que prestan en absoluto los mismos servicios que los numéricos, y la redacción subsiguiente de la respectiva diligencia en los títulos administrativos.

3.º La colocación de estos profesores al frente de secciones, de las cuales sean directamente responsables, sin que por eso dejen de estar sometidos á un mismo espíritu y una organización común.

4.º La autorización á todos los profesores de sección á intervenir en los claustros, con el fin de que puedan dar cuenta de la marcha que siguen los alumnos de sus secciones respectivas, y exponer las observaciones de índole pedagógica que ésta les sugiera.

5.º Que como consecuencia de la organización que se pide, todas las vacantes que se produzcan en lo sucesivo en el profesorado del Colegio Nacional, así como las plazas de nueva creación, se provean con la denominación de profesores de sección de las enseñanzas de sordomudos ó de ciegos.

Escuelas Normales.

Se nombra, en virtud de concurso, regente de la imprenta del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos á D. Juan García Ucedo.

—Se dispone que la profesora de la Normal de León, doña Concepción Alfalla, quede incorporada durante cuatro meses al Centro de Estudios Históricos.

—Por real decreto de 28 de febrero se restablecen en Tarragona las Escuelas Normales Superiores de maestros y maestras, á partir de 1.º de mayo próximo, á cuyo efecto se acepta el compromiso de la Diputación provincial de aquella capital de reintegrar al Estado los gastos que dichos Centros ocasionan.

—Se nombra, en virtud de oposición, auxiliar de la sección de Ciencias de la Normal de maestros de Jaén á D. Manuel Madoño Gutiérrez.

Escuelas de Comercio.

Se nombran vocales de la Junta de Patronato de la Escuela especial de Comercio de Barcelona á D. Luis Marsans y D. José Salinas.

—Se concede autorización como gracia especial, y sin que sirva de precedente, para continuar sus estudios en la Escuela de Comercio de Zaragoza á D. Jaime Ubieta, á pesar de no haber cumplido la edad reglamentaria.

—Se concede un mes de licencia, con todo el sueldo, al profesor de la Escuela de Comercio de Oviedo D. Gumersindo Lozano.

—Se declaran lesivas para los intereses del

Estado y de la enseñanza las reales órdenes de 6 de abril y 12 de julio de 1911, por las que fueron nombrados profesores de taquigrafía y mecanografía de las Escuelas de Comercio de Madrid y Barcelona, D. Rafael Aroca y D. Juan Martín Matlleu, en virtud del expediente incoado por la Federación Taquigráfica Española.

Universidades.

Se remite al presidente, D. Rafael Conde y Luque, el expediente de oposiciones á la cátedra de Derecho Canónico de Barcelona.

—Se rehabilita la real orden por la que fué nombrado D. Ricardo Beltrán y Rózpide delegado del Gobierno español en el Congreso internacional de Geografía de Roma.

—Se nombran delegados del Gobierno en el Congreso internacional de Zoología que se celebrará en Mónaco, á D. Joaquín González Hidalgo y D. Angel Cabrera Latorre.

Automóviles “SPERBER,”

La fábrica de estos excelentes coches europeos, en su deseo de que los conozcan prácticamente y puedan juzgarlos por sus condiciones, y no por referencias interesadas, se halla dispuesta á ceder para Madrid un número limitado de coches, á precios excepcionales. Catálogo y detalles, pídanse á B. Ferraz, Ciudad Lineal. Teléfono 4.042. Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 5, Día 6. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Alientes, Francos, Libras, Bolsin de la mañana.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

TEATRO REAL

A beneficio de los coros

La función á beneficio de los coros del teatro Real se celebrará hoy viernes, á las cuatro de la tarde.

Estos modestos artistas tienen legítimas esperanzas en que la función de su beneficio alcanzará un gran éxito por los eminentes artistas que en ella toman parte, y por la protección decidida que les dispensa para este fin la marquesa de Argüelles.

El programa que se interpretará es el siguiente:

1.º Tercer acto de Tabaré, interpretado por la Srta. Crestani y los Sres. Viñas, Patino, Verdaguer, Oliver, Del Pozo y coro general.

2.º Primer acto de La favorita, por las Srtas. Cesaretti y Pangrazzy y los Sres. Palet, Masini Pieralli, coro general y cuerpo de baile.

3.º Concierto vocal, en el que tomarán parte las Srtas. Gagliardi, Gonzaga, Guerrini y Cesaretti y los Sres. Titta Ruffo, Bonini, Masini Pieralli, Luppi y Buroni.

4.º Epilogo de Mefistófeles por el señor Palet.

Tabaré será dirigido por su autor, Sr. Bretón. En el concierto acompañará al piano á las artistas el Sr. Pacheco, y los fragmentos de La favorita y Mefistófeles dirigirá la orquesta el Sr. Saco del Valle.

CASA DE LA VILLA

Traslados de domicilio.

Durante la última semana se han verificado en Madrid 679 mudanzas, haciéndose 138 inscripciones nuevas en el padrón de la villa.

El distrito en que más traslados se han registrado es el de Chamberí, que ha tenido 143 mudanzas, y el que menos el de Palacio, en donde sólo ha habido 40.

El total de mudanzas en los dos primeros meses del año actual asciende á 5.400 y á 1.449 las nuevas inscripciones de empadronamiento.

Casa en ruina.

El arquitecto municipal del distrito del Congreso ha dirigido un oficio á la Alcaldía presidencia participándole hallarse en estado de imminente ruina la medianería de la casa número 28 de la Carrera de San Jerónimo, inmediata á las últimamente demolidas en la calle del Príncipe, números 1 y 3, á fin de que, dando cumplimiento á lo que determina el art. 689 de las Ordenanzas municipales, se proceda á su demolición para evitar todo riesgo.

Nuevos vocales asociados.

Para cubrir las vacantes de vocales de la Junta municipal han resultado elegidos los Sres. D. Leandro Bernáldez, D. José Peñuelas, D. Federico Merino, D. Enrique Rupér, D. Juan de la Morena y D. Timoteo Vázquez Arias.

Amortización de deudas.

El 15 del actual, á las diez y media de la mañana, se verificará, públicamente, en la primera Casa Consistorial la 55 amortización de cédulas amortizables, garantizadas para pago de las expropiaciones del Ensanche, emitidas en 1889 y 1907, según á continuación se detalla:

Primera zona, 44 títulos. Segunda ídem, 51 id. Tercera ídem, 22 id.

De cada una de dichas emisiones, quedando en ambos amortizados los mismos números de las respectivas zonas.

En el mismo día se verificará el 54 sorteo trimestral para la amortización de 140 obligaciones municipales de la Deuda amortizable por expropiaciones en el interior.

A este efecto se formarán 1.458 series de diez obligaciones, comprendiendo cada serie los números de la deena que termina con el de la serie, agregando un cero, extrayéndose entreve bolas que amortizan igual número de series.

El último cupón pagadero á las obligaciones amortizadas será el que vence en 1.º de abril próximo.

También se verificará el 15.º sorteo para la amortización de 86 obligaciones municipales de la Deuda por expropiaciones en el Interior, emisión de 1909.

A este efecto, con las obligaciones existentes en circulación, se formarán series de diez obligaciones, comprendiendo cada serie los números de la deena que termina con el de la serie, agregando un cero, extrayéndose ocho bolas que amortizan igual número de series, y las seis obligaciones restantes se aplican á la serie incompleta 2.794, que amortiza las obligaciones números 27.935 á 40.

La Casa Herce, Carmen, 3, líquida á precios baratísimos, á partir del día 3 del corriente, todas sus existencias en encajes, tules, puntillas, galones, mantillas, vestidos de tul, etcétera.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica hoy viernes, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Pardo Regidor, Aja, Criado, Mañueco, Nonell y Cebrián.

El día 9 de marzo hace un año que falleció en esta corte nuestro querido amigo el conocido comerciante D. Anastasio Fernández y Benito. La misa que se celebre el día 9, y la comida á los pobres en la capilla del Avemaría (Atocha, 12, duplicado) se aplicará por el eterno descanso de su alma.

Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su viuda, doña Consuelo Fernández Romero.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, á las cinco y media de la tarde, en el anfiteatro grande de esta Facultad de Medicina.

Además de las misas que tenemos anunciadas, se aplicará también en sufragio del alma del teniente coronel D. Agustín Luque la que se dirá hoy, á las nueve, en la capilla del ministerio de la Guerra.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Rafaela Cocat para nuestro amigo D. Ramón Maldonado Ayuso. La boda se celebrará en el verano próximo.

¿Sufrir usted de ácido úrico? Lea en la octava plana «Urúmil-Reumatismo».

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

En la iglesia parroquial del Buen Consejo ha contraído ayer matrimonio el inteligente operario de nuestros talleres Mariano Gajero López con la bella señorita Emilia Planet Ramos.

Descomos á los jóvenes contrayentes una eterna luna de miel.

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado durante el mes de febrero último las siguientes asistencias gratuitas: En las salas, 3.599; en las consultas, 4.174; curas realizadas, 1.809; recetas despachadas, 2.042.

Hoy viernes, á las seis de la tarde, continuará en la Sección de Ciencias Morales y Políticas la discusión de la Memoria del Sr. Ga-

larza acerca de «El problema feminista español».

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, 4), bajo la dirección del doctor Aleixandre, se han prestado, durante el mes de febrero último, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 100; operaciones, 3; reconocimientos oftalmoscópicos, 6; corrección de la agudeza visual, con lentes, 3; asistencias, 577.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve á diez de la mañana.

El notario de Castellón D. Federico Barrachina Pastor, autor de notables obras y trabajos de legislación y Derecho mercantil, ha enviado al Presidente del Consejo de Ministros y al alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, un interesante y curioso proyecto de sustitución del impuesto de inquilinato, que abre nuevos horizontes á la Hacienda municipal.

El trabajo del Sr. Barrachina, razonado y de un carácter práctico eminente, es digno de ser estudiado con cariño, pues en él se trata de la creación del Registro mercantil, hipoteca mercantil, timbres, retracto urbano y otras modificaciones económicas y de sencillísima implantación.

SUCESOS DEL DIA

Mordido por un perro.

Antonio Pérez Belso, de nueve años, fué curado de heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo en la Casa de Socorro de la Latina (sucursal).

Había sido mordido por un perro en la calle del General Ricardós.

El can no ha sido habido y se desconoce su dueño.

Dos coces.

Pedro Salinas Carrillo, de veinticinco años, recibió una terrible coz en la cara al enganchar una mula á un carro en la plaza de las Cortes.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué curado de dos heridas graves en la cara y cabeza.

Después fué trasladado al Hospital Provincial.

También fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio Hipólito López Sanz, que recibió una coz de la mula del carro que guiaba.

Presentaba la fractura completa del brazo derecho y una herida en la región parietal derecha, cuyas lesiones fueron consideradas de pronóstico grave.

Comida y coche gratis.

Una mujer de cuarenta y tres años, llamada C. L., sintiéndose ayer dispuesta á correrse una juergueta, y comenzó por tomar un coche en la plaza de Antón Martín. En el vehículo fué conducida á casa de varias amigas, empleando en este viaje cuatro horas.

Después, en el mismo simón, marchó al café Nacional.

Allí cenó opíparamente, y á la hora de pagar llamó al camarero para decirle que no tenía dinero para pagar ni á él ni al cochero.

Los dos estafados dieron conocimiento del hecho en la Comisaría correspondiente, y doña C. L. fué detenida.

Accidente del trabajo.

Rafael Montes López, de quince años, se causó heridas graves en una mano trabajando en la imprenta establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 5.

Epiléptico herido.

D. Juan Rodríguez Vázquez, de quince años, sufrió un ataque epiléptico en la calle de Jorge Juan; al caerse al suelo se produjo una herida grave en la cabeza.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Antonia Menéndez, 62 años, Marqués de la Romana, 6.—Luis Yáñez, 55 años, Ruda, 11.—Miguel Pastor, 64 años, Embajadores, 9.—Baltasar González, 67 años, Santa Isabel, 28.—Antonio García, 67 años, Rivera de Curtidores, 7.—Ramona Rubal, 45 años, Dos Hermanas, 3.—Primo Rubio, 64 años, Palma, 54.—María Mayo, 70 años, Juan de Mena, 12.—Mariano Campos, 67 años, Espartinas, 4.—Delores Sánchez, un año, Goya, 43.—Ramona Pérez, 64 años, Travesía de la Parada, 8.—Eulalia Ferrer, 44 años, Ciudad Rodrigo, 9.—Francisco Corral, 83 años, Arenal, 6.—Diego Cisneros, 83 años, plaza del Rastro, 3.—Manuel Sánchez, 57 años, Atocha, 117.—Antonio Meneses, 46 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Rosales, 36 años, Hospital Provincial.—Ana García, 50 años, ídem.—Ramón Navarro, 54 años, Luis Villa, 6.—Concepción López, 95 años, Santa María, 6.—Antonio González, 39 años, Carretera de Extremadura, 16.—Eugenio Torrenueva, 54 años, Aguilá, 27.—Barbara Faul, 61 años, Arganzuela, 57.

D. Ramón Jacal, 53 años, plaza de San Miguel, 6.—Loreto Martín, 66 años, Silva, 26.—Dolores Martínez, 58 años, Monteleón, 8.—Venancio Barranco, 49 años, Calvario, 29.—Modesto Manriquez, 5 años, Bastero, 8.—Emilio Galindo, 3 meses, Calvo Asensio, 10.—Pedro Eleno, 5 años, Princesa, 59.—Emilio Hernández, 6 meses, Calatrava, 32.—Rogelio Pérez, 2 años, General Ricardos, 10.—María Pacheco, un año, Puerta del Sol, 3.—Lorenzo López, 6 meses, Santa Engracia, 32.—Juana Hernán, un año, Cuenca, 2.—Pedro Marcos, 7 meses, Meléndez Valdés, 1.—Enrique Laje, un año, Dos Hermanas, 9.—María López, 4 años, San Bernabé, 18.—Manuela Rodríguez, 3 años, Dehesa de la Villa, 16.—Camilo Fernández, un año, Serrano, 54.—Asunción Montesino, un año, Narciso Serra, 7.—Presentación Campos, 6 meses, Rodas, 18.—Rafael Escobar, un año, Príncipe de Vergara, 27.—Gabriel Suárez, un año, Amparo, 64.—Ramona Sueño, 5 años, Urosas, 8.

ALCANCE POLITICO

El diputado á Cortes por Valladolid, señor Semprún, celebró anteaayer tarde una extensa conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros, á quien expuso sus quejas por los injustas persecuciones de que vienen siendo objeto sus amigos los candidatos á diputación provinciales.

El conde de Romanones se propone restablecer la normalidad liberal en aquella provincia.

El ministro de Hacienda ha firmado dos reales órdenes interesantes: una prohibiendo la entrada del pescado de Canarias siempre que no haya sido cogido por barcos españoles; la otra es autorizando al director general de la Deuda para que pague con preferencia los créditos de Ultramar cuando lo soliciten directamente los interesados.

En el expreso de Andalucía ha regresado á Madrid el Sr. Cobian. En la estación le esperaba el subdirector del Banco de España, señor Escudero; el director general del Tesoro, Sr. Ródenas y varios amigos.

Las impresiones de la tarde acerca de la discusión de que ha de ser objeto en el Consejo de Instrucción pública la reforma en materia de instrucción primaria que ha sometido á su informe el Gobierno, no hacen augurar un pronto término en las deliberaciones que parecen disponerse, para tomar parte amplamente, importantes elementos de aquel organismo.

No se recatan de decir públicamente que la reforma será bastante discutida y con serenidad para que en ningún instante pueda influir la pasión.

Creemos que el Gobierno conoce la actitud de parte del Consejo de Instrucción pública. La impresión que recogemos nos permite creer que no habrá informe del Consejo de Instrucción pública tan pronto como el Gobierno creía.

Los Sres. Morote, Vivero y Alvarez Angulo han vuelto á visitar al jefe del Gobierno para recomendarle se active la tramitación de algunos expedientes de indultos acordados en delitos políticos, y cuyos reos, aun indultados, continúan presos.

Háblase, y con bastante verosimilitud, de proyectos de nuevos edificios para departamentos ministeriales. Se nos asegura que será anunciada la subasta para las obras de reconstrucción de la antigua Presidencia del Consejo, cuyo edificio, una vez terminado, se destinará á ministerio de Marina.

La Presidencia hay el proyecto de llevar á un palacio de la Castellana, quizás al que en la actualidad ocupa el Infante D. Carlos, y que parece vende éste por resultar insuficiente para la familia que va teniendo.

Pero todo esto creemos que no pasa de proyectos que, aunque simpáticos y nada extraños para el Gobierno, de llevarse á la práctica exigirán la presentación á las Cortes de un proyecto de ley, por lo que afecta á la compra del nuevo inmueble.

El coronel Fernández Silvestre se ha visto en la necesidad, previamente autorizado, de salir precipitadamente para la Península.

Viene á Madrid, en donde tiene gravísima enfermedad á su madre.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayer visitaron al general Luque el general Jordana, los senadores señores conde de Gamazo y Peña y el diputado señor marqués de Bayamo.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Zaragoza el general de la Sección de reserva D. Paulino Aldaz.

El general Aznar.

Aunque la despedida oficial se verificará cuando tome posesión de la Dirección de la Guardia Civil el general señor conde de Serrallón, anteaayer reunió por la tarde, en las oficinas, el general Aznar á los jefes y oficiales, pronunciando un elocuente discurso, en el que manifestó su cariño hacia el benemérito instituto y felicitándose de haber puesto los primeros jalones para el Colegio de hijos de generales, jefes, oficiales y tropa. Prometió asistir á la inauguración del mismo, y renovó sus manifestaciones de afecto hacia el Cuerpo, que es la mayor garantía del orden social.

El general Aznar, verdaderamente impresionado, firmó lo que quedaba pendiente y se despidió de jefes y oficiales.

Vuelta á activo.

Se concede al teniente coronel de Infantería D. Carlos Apolinario.

Licencias.

Un mes para Francia al capitán de Infantería D. Pedro Alvarez Ayúcar, y dos meses para la misma nación al coronel de la Guardia Civil D. Antonio García Pérez.

Reemplazo.

Se concede al capitán de Infantería don Gregorio Verdú.

Prórroga de pasajes.

Se concede á las familias del coronel de Artillería D. Antonio Sabater y teniente de la Guardia Civil D. Enrique González Arias.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al veterinario segundo D. Jerónimo Dargallo.

Academia.

Continúa en comisión en la de Caballería el comandante D. Baltasar Gil Picache, y ocupa plaza de plantilla en la de Intendencia el oficial segundo D. Alfredo Casado.

El coronel Reixa, Se indica al coronel Sr. Reixa para el mando del regimiento de Zaragoza.

ULTIMA HORA

Termina la reunión de estudiantes.
VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Los estudiantes, en la reunión a que en telefonema anterior me he referido, continuaron discutiendo y además de las dos conclusiones comunicadas, aprobaron otras dos, que son:

1. Pedir la inclusión en el presupuesto de Instrucción Pública de una partida de 100.000 pesetas para atenciones de las clínicas.
 2. Protestar energicamente del comportamiento de las autoridades académicas por su pasividad, demostrada no resolviendo el conflicto, que fácilmente debían haber previsto.
 La Comisión de estudiantes se trasladó ante el Claustro de profesores, que estaba reunido, con objeto de entregar las conclusiones.
 El Claustro las rechazó por considerarse irrespetuosas en la forma.
 Nuevamente se reunieron los estudiantes en el Anfiteatro, acordando, después de alguna discusión, retirar la última de las conclusiones, en que se protesta del proceder de las autoridades académicas.
 Trataron los estudiantes de entregar las mismas conclusiones; pero el Claustro había levantado la sesión, por lo que lo harán mañana.

La impresión es que, aun cuando el conflicto se resolviera momentáneamente, se reprochará pronto, pues los estudiantes están decididos a conseguir el aumento de la subvención, que viene siendo de igual cuantía desde hace treinta y siete años, cuando sólo había cinco clínicas; mientras que ahora son 13, y los elementos de curación y análisis eran entonces mucho más baratos.

La huelga de metalúrgicos.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Comunicado de Manresa que los patronos metalúrgicos han accedido a diferir por ocho días la declaración del *lock-out*, con objeto de facilitar el arreglo de la huelga de los talleres de Arvellanet.

El lunes se celebrará una asamblea de patronos y obreros, con la colaboración de otras autoridades de la población, para solucionar el conflicto.
Estudiantes zaragozanos.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Los alumnos de la Escuela de Comercio de Zaragoza asisten esta noche a una fiesta organizada en el Centro Aragonés.

Hoy han visitado los alumnos de Comercio los Museos municipales, los talleres de la Manufactura Terrestre, la Lonja y las obras del puerto.
 El Ayuntamiento ha votado un crédito de 200 pesetas para obsequiar a los estudiantes zaragozanos.

Los albañiles piden aumento de jornal.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Los oficiales albañiles han comunicado a los patronos que, a fines del mes actual, se declararán en huelga si no les aumentan el jornal diario hasta cinco pesetas.

Concurso entre maestros.
BARCELONA. (Jueves, noche.) La Junta tocesana anuncia un concurso entre los maestros de instrucción primaria, en el que más se distingan en la enseñanza del Catecismo y entre los alumnos más aplicados.
 Se adjudicarán premios en metálico.

Un robo extraño.
VALENCIA. (Jueves, noche.) En la calle de la Paz, que es la vía principal de la población, se ha cometido un robo de ocho y media a diez de la noche, cuando mayor era el tránsito y en circunstancias excepcionales que son muy comentadas.

Los dueños de la platería situada en el número 20 de la citada calle cerraron el establecimiento y se retiraron.
 El vigilante de la calle, al hacer la primera ronda, vio abierta la puerta del establecimiento inmediato a la platería, y al asomarse percibió que los objetos de la anaquelada estaban en desorden, por lo que avisó al dueño.

Cuando éste se presentó acompañado del sereno y los guardias y entró en la tienda, todos vieron que los ladrones, abriendo un boquete en el tabique medianero habían pasado a la platería, donde habían robado cuanto había en el escaparate, incluso las felpas.
 En cambio se habían dejado en el suelo 400 pesetas en billetes de Banco.

De los armarios de la platería y del establecimiento por donde entraron no se llevaron nada los ladrones.
 El dueño de la platería dice que el valor de los objetos robados que había en el escaparate asciende a 6.000 duros.
 Las circunstancias en que se ha cometido el robo son muy comentadas.

Una subvención.—Concurso de bandas.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Comisión provincial ha subvencionado con 500 pesetas a la Real Sociedad de Foot-ball, para ayuda de los gastos que ocasione el viaje del equipo que tome parte en el campeonato que se jugará en Barcelona.

—En el concurso internacional regional de bandas civiles, que se celebrará en Irún el próximo julio, se distribuirán 5.000 pesetas en premios.

Los estudiantes.
PARIS. Han continuado los abortos de los estudiantes de la Facultad de Medicina, sobre todo en la clase del catedrático M. Nicolás.

La huelga empezó por 400 estudiantes y por haber sido expulsado un compañero.
 Se busca el medio de llegar a un acuerdo.

Rumania y Bulgaria.
PARIS. Las negociaciones entre Rumania y Bulgaria continúan en el mismo estado.
 Se está buscando lugar donde celebrar la Conferencia internacional de embajadores, y se duda entre Londres y San Petersburgo.

SIEMPRE CURA
 ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

CULTOS PARA EL DIA 7
 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta a Santo Tomás de Aquino, a las nueve y media, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará el P. Albino G. Méndez, preses y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín ó San Millán ó de los Doctores en su parroquia.
 Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María de la Almudena, tendrá el turno de adoración la Unión de Damas Españolas de siete y media a doce de la mañana, y de cuatro a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—8, función extraordinaria a beneficio de los coros.
 Por la noche no hay función.
ESPAÑOL.—9,15, El coo.
COMEDIA.—9,30, beneficio de la Asociación de la Prensa, Fula picada (estreno), monólogo por el señor Parravicini y La Argentinilla.

PRINCESA.—6, primera conferencia de Mme. Catelle-Mendes, España tal como la ven los franceses.
 9,45 (función popular), Maura.
LARA.—6,30 (doble), La media sombra, La Goya y Políticos en solfa.
 10 (doble), Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
APOLO.—7, Los campesinos—10,30, La revoltosa—11,45, El arroyo.

ZARZUELA.—7, El barbero de Sevilla—9,15, La hija del mar—10,15, Cavallería rusticana—11,45, Molinos de viento.
ESLAVA.—6, El conde de Luxemburgo—10,45, La tirana.

COMICO.—5,30 (función por invitación organizada por la Asociación del Colegio Reina Victoria), La divisa y La misa del gallo (dos actos).
 10,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Trampa y cartón (dos actos) y varias películas.—10 (sencillo), El amigo de la casa.—11 (doble), Camino adelante (dos actos).

NOVEDADES.—6, Los granujas.—7,15, La señora Barba-Azul.—9, La siciliana.—10,30, El gitano.—11,45, La suerte de la fea...
COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, Los corridos.—6,15, Juan José (especial)—9,15, Las hojas secas.—10,30, El sombrero de copa (especial).

GRAN VIA.—7 (sencillo), S. M. el Cupón.—10 (sencillo), El fresco de Goya.—11,30 (sencillo), S. M. el Cupón.
MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario.

Los Previsores del Porvenir
 Echegaray, 20, Madrid.
 Asamblea general ordinaria de 1913.
 La reunión general central se verificará en primera convocatoria el domingo 9, en el domicilio central, abriéndose la sesión a las once de la mañana.—EL SECRETARIO GENERAL, Manuel García Morales.—V.º B.º EL PRESIDENTE, Raventós.

La Hispano Suiza
 FABRICA DE AUTOMOVILES
 Con arreglo a lo que preceptúa el artículo 12 de los Estatutos Sociales, la Junta general de señores accionistas se reunirá en sesión extraordinaria el día 14 del corriente, a las 16, en el domicilio social, carretera de Ribas, 279 (La Sagrera), con objeto de discutir y acordar las bases de una emisión de Obligaciones.
 Al tener el honor de convocar a los señores accionistas a la expresada Junta general extraordinaria, he de permitirme recordarles lo que previene el artículo 16 de los Estatutos, respecto a depósito de acciones ó resguardos para tener derecho a asistir a la misma. Barcelona, 4 de marzo de 1913. El presidente del Consejo de Administración, D. Damián Mateu.

COMPANIA IBERICA
 Alcalá, 128, Madrid.
 ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Los estudiantes.
PARIS. Han continuado los abortos de los estudiantes de la Facultad de Medicina, sobre todo en la clase del catedrático M. Nicolás.
 La huelga empezó por 400 estudiantes y por haber sido expulsado un compañero.
 Se busca el medio de llegar a un acuerdo.

Rumania y Bulgaria.
PARIS. Las negociaciones entre Rumania y Bulgaria continúan en el mismo estado.
 Se está buscando lugar donde celebrar la Conferencia internacional de embajadores, y se duda entre Londres y San Petersburgo.

SIEMPRE CURA
 ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

CULTOS PARA EL DIA 7
 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta a Santo Tomás de Aquino, a las nueve y media, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará el P. Albino G. Méndez, preses y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín ó San Millán ó de los Doctores en su parroquia.
 Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María de la Almudena, tendrá el turno de adoración la Unión de Damas Españolas de siete y media a doce de la mañana, y de cuatro a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—8, función extraordinaria a beneficio de los coros.
 Por la noche no hay función.
ESPAÑOL.—9,15, El coo.
COMEDIA.—9,30, beneficio de la Asociación de la Prensa, Fula picada (estreno), monólogo por el señor Parravicini y La Argentinilla.

PRINCESA.—6, primera conferencia de Mme. Catelle-Mendes, España tal como la ven los franceses.
 9,45 (función popular), Maura.
LARA.—6,30 (doble), La media sombra, La Goya y Políticos en solfa.
 10 (doble), Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
APOLO.—7, Los campesinos—10,30, La revoltosa—11,45, El arroyo.

ZARZUELA.—7, El barbero de Sevilla—9,15, La hija del mar—10,15, Cavallería rusticana—11,45, Molinos de viento.
ESLAVA.—6, El conde de Luxemburgo—10,45, La tirana.

COMICO.—5,30 (función por invitación organizada por la Asociación del Colegio Reina Victoria), La divisa y La misa del gallo (dos actos).
 10,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Trampa y cartón (dos actos) y varias películas.—10 (sencillo), El amigo de la casa.—11 (doble), Camino adelante (dos actos).

NOVEDADES.—6, Los granujas.—7,15, La señora Barba-Azul.—9, La siciliana.—10,30, El gitano.—11,45, La suerte de la fea...
COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, Los corridos.—6,15, Juan José (especial)—9,15, Las hojas secas.—10,30, El sombrero de copa (especial).

GRAN VIA.—7 (sencillo), S. M. el Cupón.—10 (sencillo), El fresco de Goya.—11,30 (sencillo), S. M. el Cupón.
MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario.

Los Previsores del Porvenir
 Echegaray, 20, Madrid.
 Asamblea general ordinaria de 1913.
 La reunión general central se verificará en primera convocatoria el domingo 9, en el domicilio central, abriéndose la sesión a las once de la mañana.—EL SECRETARIO GENERAL, Manuel García Morales.—V.º B.º EL PRESIDENTE, Raventós.

La Hispano Suiza
 FABRICA DE AUTOMOVILES
 Con arreglo a lo que preceptúa el artículo 12 de los Estatutos Sociales, la Junta general de señores accionistas se reunirá en sesión extraordinaria el día 14 del corriente, a las 16, en el domicilio social, carretera de Ribas, 279 (La Sagrera), con objeto de discutir y acordar las bases de una emisión de Obligaciones.
 Al tener el honor de convocar a los señores accionistas a la expresada Junta general extraordinaria, he de permitirme recordarles lo que previene el artículo 16 de los Estatutos, respecto a depósito de acciones ó resguardos para tener derecho a asistir a la misma. Barcelona, 4 de marzo de 1913. El presidente del Consejo de Administración, D. Damián Mateu.

COMPANIA IBERICA
 Alcalá, 128, Madrid.
 ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Los estudiantes.
PARIS. Han continuado los abortos de los estudiantes de la Facultad de Medicina, sobre todo en la clase del catedrático M. Nicolás.
 La huelga empezó por 400 estudiantes y por haber sido expulsado un compañero.
 Se busca el medio de llegar a un acuerdo.

Rumania y Bulgaria.
PARIS. Las negociaciones entre Rumania y Bulgaria continúan en el mismo estado.
 Se está buscando lugar donde celebrar la Conferencia internacional de embajadores, y se duda entre Londres y San Petersburgo.

SIEMPRE CURA
 ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

CULTOS PARA EL DIA 7
 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá fiesta a Santo Tomás de Aquino, a las nueve y media, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará el P. Albino G. Méndez, preses y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín ó San Millán ó de los Doctores en su parroquia.
 Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María de la Almudena, tendrá el turno de adoración la Unión de Damas Españolas de siete y media a doce de la mañana, y de cuatro a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—8, función extraordinaria a beneficio de los coros.
 Por la noche no hay función.
ESPAÑOL.—9,15, El coo.
COMEDIA.—9,30, beneficio de la Asociación de la Prensa, Fula picada (estreno), monólogo por el señor Parravicini y La Argentinilla.

PRINCESA.—6, primera conferencia de Mme. Catelle-Mendes, España tal como la ven los franceses.
 9,45 (función popular), Maura.
LARA.—6,30 (doble), La media sombra, La Goya y Políticos en solfa.
 10 (doble), Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
APOLO.—7, Los campesinos—10,30, La revoltosa—11,45, El arroyo.

ZARZUELA.—7, El barbero de Sevilla—9,15, La hija del mar—10,15, Cavallería rusticana—11,45, Molinos de viento.
ESLAVA.—6, El conde de Luxemburgo—10,45, La tirana.

COMICO.—5,30 (función por invitación organizada por la Asociación del Colegio Reina Victoria), La divisa y La misa del gallo (dos actos).
 10,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Trampa y cartón (dos actos) y varias películas.—10 (sencillo), El amigo de la casa.—11 (doble), Camino adelante (dos actos).

NOVEDADES.—6, Los granujas.—7,15, La señora Barba-Azul.—9, La siciliana.—10,30, El gitano.—11,45, La suerte de la fea...
COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, Los corridos.—6,15, Juan José (especial)—9,15, Las hojas secas.—10,30, El sombrero de copa (especial).

GRAN VIA.—7 (sencillo), S. M. el Cupón.—10 (sencillo), El fresco de Goya.—11,30 (sencillo), S. M. el Cupón.
MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario.

TOS, RONQUERA
 Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja.
 Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactucario, breca, acónito, belladona, goma, &c.

LOS que teagan TOS
 Tómese las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curará.
 Que siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
 Pídanse en las Farmacias

LA VILLA DE MOURISCOT
 Pastelillos y empanadas de pescados finos.
 Ensaladas rusas de langosta, langostinos y salmón con bayonesa. 12, Barquillo, 12, y Serano, 28.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el MIOGENOL, 5 ptas. farmacias

VINO AROUD
 CARNE-QUINA
 el más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza.
 Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN
 RESTAURANT DE PRIMER ORDEN
 ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas
 A DIEZ MINUTOS DE PARIS
 160 TRENES DIARIOS
 TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE
 GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO
 TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.
 TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

LA SEÑORA

Doña Francisca de La-Chica Mingo DE HERMIDA

HA FALLECIDO EL DÍA 6 DE MARZO DE 1913

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual el R. P. Acevedo (Redentorista); su afigido esposo D. Manuel Hermida y Alvarez; su desconsolada hija María de las Angustias; sus hermanos el excelentísimo Sr. D. Juan Ramón, Excmo. Sr. D. Felipe, D. Francisco, D. Manuel, doña Matilde, doña Justa, doña María Luisa y D. José; hermanos políticos, tias, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día de hoy, 7, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor, 86, duplicado, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.
 En la capilla ardiente se celebrarán misas de nueve a doce.

LA SOLEDAD.—DESENGAÑO, 10

+
 CUARTO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña María Fermina García-Goyena Y GARCÍA
 VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO
 FALLECIÓ EL DÍA 7 DE MARZO DE 1909
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara ó en la parroquia de Santa María Magdalena; el 7 y 9 en la parroquia de San Sebastián, y el 8 en el oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su hija, doña Sofía; hermana política, sobrinos y demás familia,
 SUPLICAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GRAN LOCAL
 se traspasa en buenas condiciones en lo mejor de Madrid.
 Dimensiones 8 1/2 X 6 metros y 2 escaparates de 2 metros.
 Ofertas, por carta, a La Prensa.—Carmen, 18, buzón núm. 6.

Grabador de moda
 JULIO UCHA
 Rótulos esmaltados.
 Sellos de caucho.
 Etiquetas metálicas.
 El mejor y más barato
 38-Montera-38

LA COCINA A
 CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 16, entresuelo.—Sucursal: Serran, 34a

FOTOGRAFIA "SIUL"
 Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 24.—Teléfono 3.901.—Hay ascensor.

+
 ANIVERSARIOS
 LA SEÑORA
Doña Dolores Riera y Campmany
 VIUDA DE ERENAS
 FALLECIÓ EL 8 DE MARZO DE 1907
 Y SU HIJA
Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno
 EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1898
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.
 Sus hijos, doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos é hijo político, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlas a Dios.
 El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Males de garganta, Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Torceduras, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.

La caja 1,75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.ª, Martín y Durán; Franco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Parandiarán y C.ª.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.—VALLADOLID, Norberto Adúlez.—ZARAGOZA, Rived y Cheliz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 84.

EL LOUVRE

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, que el día 8 de marzo ha inaugurado SUS NUEVOS Y GRANDIOSOS LOCALES DE LA CASA PALACIO. AMOR DE DIOS, 4. Todo Madrid debe visitar estos hermosos Almacenes, LOS MAS VASTOS DE ESPAÑA, por sus magníficos surtidos, sus baratísimos precios, que no admiten competencia, y la comodidad de su forma de venta a PLAZOS y sin fiador. Esta casa se dedica a la venta de TEJIDOS, MUEBLES, CONFECCION PARA CABALLERO (a la medida), CALZADO, CAMAS, RELOJES Y APARATOS PARA LUZ A PLAZOS Y SIN FIADOR. CASA PALACIO, AMOR DE DIOS, 4 ENT.

HIPOTECAS desde 1.000 pts. y desde el 5 por 100 anual. Dinero con letra ó pagará al comercio y a propietarios en Madrid y sobre muebles y géneros a retirar. Compra y préstamo de usufructos, rindas propiedades y censos.—Desengaño, 9, principales.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.— Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, juventud y Larga vida...

LA INDIA

12-MONTERA-12 DESCUENTAD DE LAS IMITACIONES



A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

PETROLEO A 80 CENTS, LITRO Luz novedad *capacida al gas, con mango.* Incandescencia por petróleo; mechero adaptable a distintos depósitos; gasto reducido; útil para casas de campo; calle de Hilario Peñasco, 8 (antigua del Carbón), Lampistería

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA **Doña Antonia Comes Carrió** MARQUESA DE PILARES FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1909 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la capilla de San Antonio de la iglesia parroquial de San Jerónimo de esta corte, serán aplicadas por su alma. Su viudo, el Almirante Auñón; sus hijos, nietas, hijo y hermanas políticas y demás parientes. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan tenerla presente en sus oraciones. Varios Excmos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma habitual. (2)

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR **D. Anastasio Fernández y Benito** DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 9 DE MARZO DE 1912 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su esposa, doña Consuelo Fernández Romero; madre política, hermanos, hermanos político, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, la misa y el santo Rosario que se diga en la capilla del Avemaria (Atocha, núm. 12 duplicado), el día 10 todas las que se digan en la iglesia parroquial de los Santos Justo y Pastor (vulgo Maravillas), en la de Bayona (Vigo), Serranillos (Madrid); y el día 11 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (10)

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil. de los Angeles, 5, 2. De 10 a 12 y de 6 a 8

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. An. Casa, Zaragoza, 4. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.ª izda.

Afecciones de la Uretra Catarrros vesicales

El Hórreo La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.

Liquidación: stores, vestidos, tapetes y cortinas procedentes de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Petróleo 4 0,50 pesetas litro. Mesón de Paredes, n.º 25.

MUEBLES Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarales y plazos 15, PAZ, 15.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

OCASIÓN Vendo muy baratas tres magníficas vitrinas nuevas. Humilladero, 17, 1.ª dcha.

CASA céntrica, comercial de precio, se vende directamente.—Razón: Hileras, 8, 2.ª izda.

SE DESEA la colección de los números de cualquier diario importante de Madrid correspondiente al mes de mayo 1912. Escribir: Consulado Británico, Madrid. Alquila piso bajo, amueblado. Pavia, 4. Casa dist.ª, desca dos cabaleros. Espoz y Mina, 8, 2.ª Capitales de provincias. Véndese máquina nueva p.ª limpieza de pozos negros; muy barata. Ferrocarril, 38, Madrid. Se desean de 19 a 12.000 pts. por tres meses, para negocio industrial establecido, módico interés. Lista de Correos, cédula 5.ª clase, 21.516. Vendo motocicleta FN, último modelo. FERRAZ, 8.

Marca EL RENO Verdadero **KEFIR** Del Cáucaso Leche integral de vacas, fermentada, con granos de KEFIR, legítimos. Elaborado bajo la dirección del Dr. Bayod, con la colaboración de D. O. Utiande, farmacéutico bacteriólogo. El único preparado de esta índole que hoy se expende en Madrid con tan respetable garantía facultativa.—Es un producto serio, de laboratorio, que responde a la más delicada técnica bacteriológica. — ÚNICO DESPACHO — **ESPUMOSOS HERRANZ. -- Alcalá, 14** (PALACIO DE LA EQUITATIVA)

NOVEDAD LAS SOPAS MAGGI A LA ESPAÑOLA proporcionan con solo cocerlas 10 minutos en agua hirviendo una sopa de pastas exquisita Clases Sopa de Estrellitas, Pasta de moda con tomate, Sopa de Pinones

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCIÓN PAUTAUBERGE** que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glicohidrosato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Ealdomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 2. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Maripolina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Intantías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Maripolina». Eodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopola», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada. Se han emitido lánimas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales: **PASEO DE RECOLETOS, N.º 17** **EPILEPSIA** Ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA** **RADIO ROSINI. IDEAL CUTANEO** Desaparece radicalmente toda clase de erupciones de la piel, arrugas, manchas, sea cual fuere su origen. Dirigirse al por menor y pedidos, Pta. del Sol, 2, perfumería de Fortis, Madrid. De venta en perfumerías, farmacias y droguerías.

LIQUIDACION VERDAD de aparatos para luz eléctrica, objetos de metal blanco, figuras de porcelana, vajillas y cristalerías. PRINCIPE, 13, entresuelo. Entrada libre. Se cede el local. **SE VENDE** en buenas condiciones la MAQUINARIA Y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Bopbre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA Y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

VICI ULTIMO MODELO AMERICANO **9,85** de TAPIFETE legítimo. Marca VICI. Únicos vendedores de esta Marca. Romanones 16 tienda, y Espoz y Mina 20 VICI. VICI VICI VICI, y siempre VICI en Espoz y Mina 20.—Ojo: no confundir VICI con otras marcas.

CICLISTAS Alquiler de 50 máquinas nuevas de la acreditada marca **Diamant. Sto. Tomás, 8, Ag.**

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6.



CON SOPAS hechas en los utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa, se entonan los estómagos delicados. Baterías completas a 55 pts. Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, a 3 pts. 45 céntos.—Frascos de recambio, a 2,75.—Cubiertos, botellas, hiambreras, vasos de bolsillo, etc., etc. Filtros higiénicos para agua, 8 pts. 75 céntos. Jaulas muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa.—Antigua **CASA MARIN**, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. Teléfono 1.414. (Ojo). Únicamente Marin.

A VISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLATERIA**

CALLICIDA VELOZ. Cura en 4 días callos y durezas de los pies. Calma el dolor en el acto. Frasco, 60 cts. Ulzurrun, Esparteros, 9, y farms.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35 y victoria, 3. Ortopedia.

PARA VIGILIA Ensambladas y bollos con rica manteca de vaca. La **VIGILIA**. Fábrica de pan de Viena, marca de Comercio. Recoletos, 4, Serrano, 54, San Marcos, 26, y Postas, n.º 4. Se alquila calle Fuente Berro, 11, gran local con nave, para industria ó almacenes, con vivienda independiente en el mismo.—Informarán en dicho local.

LUSTRE DE ACHURI La mejor cera en liquido para pisos. P.ª del Angel, 9.

Hotel amueblado alquilase Tiene calefacción, baños, garaje. Mendizábal, 87.

UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO" ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL produce un aumento de orina desde las primeras tomas. El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos faciliitando su expulsión, es ligeramente efervescente y no ejerce la menor influencia perjudicial para el estómago, aun tomado en dosis elevadas.

Los análisis de la orina, a los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incompatible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el **ARTRITISMO** GOTA ARENILLAS COLICO NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de línia ó piperacina. Pedir prospecto científico y certificados; lo mande gratis la **FARMACIA INTERNACIONAL** Ramba del Centro, 17 **BARCELONA**

De venta en las principales farmacias de España y América.—Depósitos principales en Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Farmacia de Gayoso, Arrenal, 2, y de Borrell, Puerta del Sol, 5.

EL SEÑOR **D. Juan Bautista Orueta y Aguirre** Ha fallecido el día 6 de marzo de 1913

Ha fallecido el día 6 de marzo de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos, D. Rafael, doña Luisa y doña Isabel Orueta y Zuazubizar; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 27 y 29, a la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

La Funeraria. -- PRECIADOS, 11 **Maxwell** Es el automóvil que usted sueña: por su economía, ligereza y bajo precio.—Representantes: Cabral & Gil, Mayor C.ª Valencia de Alcántara.—Delegación en Madrid: Fuencarral, 6, principal derecha.

EL SEÑOR **D. Pío Enrique Hernández Ontalva** ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, JEFE DE ADMINISTRACIÓN CIVIL

Ha fallecido el 6 de marzo de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Los Excmos. Sres. Inspectores de Sanidad, jefes; su director espiritual, D. Manuel Pérez; sus sobrinos, D. Emilio, D. Enrique y doña Eloisa Hernández; tíos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 702, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar. — Claudio Coello, 14.